
บทท่ี 4  
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาแบบอิสระเร่ือง ทัศนคติของผูใชรถยนตในจังหวัดเชียงใหมตอการใช 

พลังงานทดแทนนํ้ามันเช้ือเพลิง ไดเก็บรวบรวมขอมูลดวยแบบสอบถามจํานวน 321 ชุด สอบถาม
จากผูใชรถยนตสวนบุคคลไมเกิน 7 คน ในอําเภอเมืองจังหวัดเชียงใหม ซ่ึงขอมูลท่ีไดจากการศึกษา
สามารถแบงการวิเคราะหขอมูลและการแปลผลจากขอมูล ออกเปน 5 สวน ดังนี้ 
  สวนท่ี 1     ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ สถานภาพ 
ระดับการศึกษา อาชีพ รายได ขอมูลเกี่ยวกับรถยนตของกลุมตัวอยาง (ตารางท่ี 1-9) 

สวนท่ี 2     ขอมูลเกี่ยวกับทัศนคติดานความรูความเขาใจ และความรูสึกดาน
ความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาดของผูใชรถยนตในจังหวัดเชียงใหมท่ีมีตอการใชพลังงาน
ทดแทนน้ํามันเช้ือเพลิง (ตารางท่ี 10-18) 

สวนท่ี 3     ขอมูลเกี่ยวกับทัศนคติดานแนวโนมพฤติกรรมในการใชพลังงาน 
ทดแทนของผูใชรถยนตในจังหวัดเชียงใหมท่ีมีตอการใชพลังงานทดแทนน้ํามันเช้ือเพลิง  
(ตารางท่ี 19-26) 
  สวนท่ี 4     ขอมูลความแตกตางของคาเฉล่ียระดับความรูความเขาใจ และความ
แตกตางของคาเฉล่ียความรูสึกดานความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาดของผูใชรถยนตในจังหวัด
เชียงใหมท่ีมีตอการใชพลังงานทดแทนน้ํามันเช้ือเพลิง โดยจําแนกตามประเภทเช้ือเพลิงและการ
เปนกลุมผูใชหรือไมใชพลังงานทดแทน และขอมูลความแตกตางคาเฉล่ียแนวโนมพฤติกรรมของ
ผูใชรถยนตในจังหวัดเชียงใหม (ตารางท่ี 27-57) 
  สวนท่ี 5     ความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชพลังงาน
ทดแทนของผูใชรถยนตในจังหวัดเชียงใหม(ตารางท่ี 58-67) 
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สวนท่ี 1     ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 161 50.2 
หญิง 160 49.8 

รวม 321 100 
 
 จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม เปนเพศชาย รอยละ 50.2 เปนเพศหญิง 
รอยละ 49.8 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

อายุ จํานวน รอยละ 
18 - 20 ป  53 16.5 
สูงกวา 20 แตไมเกิน 30 ป 104 32.4 
สูงกวา 30 แตไมเกิน 40 ป 69 21.5 
สูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป 52 16.2 
สูงกวา 50 แตไมเกิน 60 ป 32 10.0 
สูงกวา 60 ป 11 3.4 

รวม 321 100 
 
 จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุ สูงกวา 20 แตไมเกนิ 30 ป มากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 32.4 รองลงมา ไดแก อายุสูงกวา 30 แตไมเกนิ 40 ป คิดเปนรอยละ 21.5 อาย1ุ8 - 20 ป รอย
ละ 16.5 อายุสูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป รอยละ16.2 อายสูุงกวา 50 แตไมเกิน 60 ป รอยละ 10.0 อายุ
สูงกวา 60 ป รอยละ 3.4 
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 179 55.8 
สมรส 130 40.5 
หมาย/หยาราง 12 3.7 

รวม 321 100 
 
 จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีสถานภาพ โสด มากท่ีสุด รอยละ 55.8 
รองลงมาไดแก สมรส รอยละ 40.5 หยาราง/หมาย รอยละ 3.7 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ระดับประถมศึกษาหรือตํ่ากวา 3 0.9 
ระดับมัธยมศึกษาตอนตน  10 3.1 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 46 14.3 
อนุปริญญา/ปวส. 27 8.4 
ปริญญาตรี  198 61.7 
สูงกวาปริญญาตรี 37 11.5 

รวม 321 100 
 
 จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับการศึกษา ปริญญาตรี มากท่ีสุด รอยละ 
61.7 รองลงมาไดแก มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. รอยละ 14.3 สูงกวาปริญญาตรี รอยละ 11.5 
อนุปริญญา/ปวส รอยละ 8.4 ระดับมัธยมศึกษาตอนตน รอยละ 3.1 ระดับประถมศึกษาหรือตํ่ากวา 
รอยละ 0.9 
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
ไมไดประกอบอาชีพ  18 5.6 
นักเรียน/นักศึกษา 82 25.5 
ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 49 15.3 
ธุรกิจสวนตัว 75 23.4 
พนักงานบริษทัเอกชน 73 22.7 
รับจางท่ัวไป  24 7.5 

รวม 321 100 
 

จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีอาชีพ นักเรียน/นักศึกษา มากท่ีสุด รอยละ 25.5
รองลงมาไดแก ธุรกิจสวนตัว รอยละ 23.4  พนักงานบริษัทเอกชน รอยละ 22.7 ขาราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ รอยละ 15.3 รับจางท่ัวไป รอยละ 7.5 และไมไดประกอบอาชีพ รอยละ 5.6 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 10,000 บาทตอเดือน  113 35.2 
10,001-20,000 บาทตอเดือน 92 28.7 
20,001-30,000 บาทตอเดือน  54 16.8 
30,001-40,000 บาทตอเดือน 25 7.8 
40,001-50,000 บาทตอเดือน  20 6.2 
มากกวา 50,000 บาทตอเดือน 17 5.3 

รวม 321 100 
 

จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 10,000 บาทตอ
เดือน มากท่ีสุด รอยละ 35.2 รองลงมาไดแก รายได 10,001-20,000 บาทตอเดือน รอยละ 28.7  
รายได 20,001-30,000 บาทตอเดือน รอยละ 16.8 รายได30,001-40,000 บาทตอเดือน รอยละ 7.8 
รายได40,001-50,000 บาทตอเดือน รอยละ 6.2 รายไดมากกวา 50,000 บาทตอเดือน รอยละ 5.3 
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทเช้ือเพลิง 

ประเภทเชื้อเพลิง จํานวน รอยละ 
น้ํามันเบนซิน91  48 15.0 
น้ํามันเบนซิน95 17 5.3 
น้ํามันดีเซล    58 18.1 
น้ํามันแกสโซฮอล91       68 21.2 
น้ํามันแกสโซฮอล 95 74 23.1 
น้ํามันไบโอดีเซล(B5)  23 7.2 
กาซเอ็นจวีี(NGV)  10 3.1 
กาซแอลพีจี(LPG)  21 6.5 
รถยนตไฮบริด(ใชน้ํามันและ ไฟฟาเปนเช้ือเพลิง)  2 0.6 

รวม 321 100 
 

จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีประเภทเช้ือเพลิง น้ํามันแกสโซฮอล 95 มาก
ท่ีสุด รอยละ 23.1 รองลงมาไดแก น้ํามันแกสโซฮอล91 รอยละ 21.2 น้ํามันดีเซล รอยละ 18.1 
น้ํามันเบนซิน91 รอยละ 15.0 น้ํามันไบโอดีเซล(B5) รอยละ 7.2 กาซแอลพีจี(LPG) รอยละ 6.5 
น้ํามันเบนซิน95 รอยละ 5.3 กาซเอ็นจีวี(NGV) รอยละ 3.1 และรถยนตไฮบริด(ใชน้ํามันและ ไฟฟา
เปนเช้ือเพลิง) รอยละ 0.6 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขนาดของเคร่ืองยนต 

ขนาดของเคร่ืองยนต จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 1,500 ซีซี  120 37.4 
1,501 - 1,800 ซีซี 86 26.8 
1,801 – 2,000 ซีซี   40 12.5 
สูงกวา 2,000 ซีซี 75 23.4 

รวม 321 100 
 

จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีขนาดของเคร่ืองยนต ไมเกิน 1,500 ซีซี มาก
ท่ีสุด รอยละ 37.4 รองลงมาไดแกเคร่ืองยนต 1,501 - 1,800 ซีซี รอยละ 26.8  เคร่ืองยนตสูงกวา 
2,000 ซีซี รอยละ 23.4 และเคร่ืองยนต 1,801 – 2,000 ซีซี รอยละ 12.5 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกอายขุองรถยนต 

อายุของรถยนต จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 3 ป   89 27.7 
มากกวา 3 ป – ไมเกิน 6 ป 99 30.8 
มากกวา 6 ป – ไมเกิน 9 ป  56 17.4 
มากกวา 9 ป 77 24.0 

รวม 321 100 
 

จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีอายุของรถยนต มากกวา 3 ป – ไมเกิน 6 ป มาก
ท่ีสุด รอยละ 30.8 รองลงมาไดแก อายุไมเกิน 3 ป รอยละ 27.7 อายุมากกวา 9 ป รอยละ 24.0 และ
อายุมากกวา 6 ป – ไมเกิน 9 ป รอยละ 17.4 
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สวนท่ี 2     ขอมูลเก่ียวกับทัศนคติของผูใชรถยนตในจังหวัดเชียงใหมท่ีมีตอการใชพลังงาน
ทดแทนน้ํามันเชื้อเพลิง 
 
2.1 ดานความคิดเห็นตอความรู 
 
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความคิดเห็นตอความรูในเร่ืองการใชพลังงาน
ทดแทน 

 
 

ความคิดเห็น 

ระดับของความคิดเห็น  
คาเฉลี่ย
(แปล
ผล) 

 
ลําดับ
ท่ี 

เห็นดวย
อยางย่ิง 

เห็นดวย เฉยๆ ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย

อยางย่ิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. ทานเปนผูมีความรู ความ
เขาใจในรายละเอียด 
คุณสมบัติโดยทั่วไป และ
ลักษณะการใชงานของ
พลังงานทดแทนทุกชนิด ที่ใช
ทดแทนนํ้ามันเบนซิน และ
ดีเซล 

 
 

51 
(15.9) 

 
 
 

 
 

158 
(49.2) 

 
 

80 
(24.9) 

 
 

25 
(7.8) 

 
 

78 
(2.2) 

 
 

3.69 
(เห็น
ดวย) 

 
 

1 

2. ทานเปนผูที่สามารถอธิบาย 
หรือ แนะนําถึง คุณสมบัติการ
ใชงานพลังงานทดแทนที่ใช
แทน นํ้ามันเบนซิน และ ดีเซล 
ไดเปนอยางดี 

 
20 

(6.2) 

 
120 

(37.4) 

 
133 

(41.4) 

 
36 

(11.2) 

 
12 

(3.7) 

 
3.31 

(เฉยๆ) 

 
2 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.50 
(เฉยๆ) 

 

หมายเหตุ:  1.00 – 1.50 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง, 1.51 – 2.50 = ไมเห็นดวย, 2.51 – 3.50 = เฉยๆ, 3.51 – 4.50 = เห็น
ดวย, 4.51 – 5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง 
 

 จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความคิดเห็นตอการใชพลังงานทดแทน 
โดยมีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉลี่ย 3.50) โดยระดับความคิดเห็นท่ีมีคาเฉล่ียในระดับเห็นดวย
คือ เร่ืองมีความรู ความเขาใจในรายละเอียด คุณสมบัติโดยท่ัวไป และลักษณะการใชงานของ
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พลังงานทดแทนทุกชนิด ท่ีใชทดแทนน้ํามันเบนซิน และดีเซล (คาเฉล่ีย 3.69) และระดับความ
คิดเห็นท่ีมีคาเฉล่ียในระดับเฉยๆ คือ เร่ืองสามารถอธิบาย หรือ แนะนําถึง คุณสมบัติการใชงาน
พลังงานทดแทนท่ีใชแทน น้ํามันเบนซิน และ ดีเซล ไดเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.31) 
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2.2 ดานความรูความเขาใจ 
 
ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความรูความเขาใจตอพลังงานทดแทน 

 
ความรู ความเขาใจ  

คํา 
ตอบ 
ที่ 
ถูก 

ผูตอบถูก แปลผล  
ระดับความรู  
ความเขาใจ  

อัน
ดับ
ท่ี 

จํานวน
(คน) 

รอย
ละ 

1. รถยนตที่ใชนํ้ามันเบนซินสามารถเปลี่ยนไปใชนํ้ามัน
เบนซินแกสโซฮอล91และ 95 โดยไมตองปรับเปล่ียน
เครื่องยนต 

 
ถูก 

 

 
272 

 
84.7 

 

มากที่สุด 
 

6 

2. การใชนํ้ามันเบนซินแกสโซฮอล91และ 95 ประหยัดกวา
การใชนํ้ามันเบนซิน 

ถูก 
 

269 83.8 มากที่สุด 7 

3. รถยนตที่ใชนํ้ามันดีเซล สามารถเปล่ียนไปใชนํ้ามันไบโอ
ดีเซล(B5) โดยไมตองปรับเปล่ียนเครื่องยนต 

ถูก 
 

208 64.8 ปานกลาง 13 

4. การใชนํ้ามันไบโอดีเซล(B5)  ประหยัดกวาการใชนํ้ามัน
ดีเซล 

ถูก 
 

256 79.8 มาก 9 

5. รถยนตที่ใชนํ้ามันเบนซินและดีเซล สามารถเปล่ียนไปใช
กาซแอลพีจี(LPG)ได แตตองมีการปรับเปล่ียนเครื่องยนต 

ถูก 
 

233 72.6 มาก 12 

6. รถยนตที่ติดต้ังระบบกาซแอลพีจี(LPG) จะตองไปแจงกับ
กรมการขนสงทางบก 

ถูก 
 

288 89.7 มากที่สุด 1 

7. รถยนตที่ใชระบบกาซแอลพีจี(LPG) ทําใหเกิดมลพิษ
นอยกวารถยนตที่ใชนํ้ามันเบนซินและ ดีเซล 

ถูก 
 

245 76.3 มาก 10 

8. รถยนตที่ใชนํ้ามันเบนซินและ ดีเซล สามารถเปล่ียนไป
ใชกาซเอ็นจีวี(NGV)ได แตตองมีการปรับเปล่ียนเครื่องยนต 

ถูก 
 

243 75.7 มาก 11 

9. รถยนตที่ติดต้ังระบบกาซเอ็นจีวี(NGV)จะตองไปแจงกับ
กรมการขนสงทางบก 

ถูก 
 

283 88.2 มากที่สุด 4 

10. รถยนตที่ใชระบบกาซเอ็นจีวี(NGV) ทําใหเกิดมลพิษ
นอยกวารถยนตที่ใชนํ้ามันเบนซินและ ดีเซล 

ถูก 
 

268 83.5 มากที่สุด 8 

11. ปจจุบัน มีรถยนตที่สามารถใชเช้ือเพลิงไดจาก ทั้งนํ้ามัน 
และไฟฟา 

ถูก 
 

279 86.9 มากที่สุด 5 

12. รถยนตที่ใชพลังงานไฟฟารวมกับนํ้ามัน(รถยนต
ไฮบริด) ทําใหประหยัดการใชนํ้ามัน 

ถูก 
 

286 89.1 มากที่สุด 2 
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ความรู ความเขาใจ  

คํา 
ตอบ 
ที่ 
ถูก 

ผูตอบถูก แปลผล  
ระดับความรู  
ความเขาใจ  

อัน
ดับ
ท่ี 

จํานวน
(คน) 

รอย
ละ 

13. รถยนตที่ใชพลังงานไฟฟารวมกับนํ้ามัน(ไฮบริด) ทําให
เกิดมลพิษนอยกวารถยนตที่ใชนํ้ามันเบนซินและ ดีเซล 

ถูก 
 

285 88.8 มากที่สุด 3 

เฉล่ียรวม 81.8 มากท่ีสุด  

หมายเหตุ:  รอยละของคะแนนผูตอบถูก 0.0-49.9 = มีความเขาใจนอยที่สุด, 50.0-59.9 = มีความเขาใจนอย,  

60.0-69.9 = มีความเขาใจปานกลาง, 70.0-79.9 = มีความเขาใจมาก, 80.0-100.0 = มีความเขาใจมากท่ีสุด  

 
จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความรูความเขาใจเกีย่วกับพลังงาน

ทดแทนอยูในระดับ มากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 81.8) 
ผูตอบแบบสอบถามมีระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทนในระดับ มากท่ีสุด 

ใน เร่ืองรถยนตท่ีติดต้ังระบบกาซแอลพีจี(LPG) จะตองไปแจงกับกรมการขนสงทางบก (คาเฉล่ีย 
89.7) รองลงมาไดแก เร่ืองรถยนตที่ใชพลังงานไฟฟารวมกับน้ํามัน(รถยนตไฮบริด) ทําใหประหยัด
การใชน้ํามัน (คาเฉล่ีย 89.1) เร่ืองรถยนตท่ีใชพลังงานไฟฟารวมกับน้ํามัน(ไฮบริด) ทําใหเกิดมลพิษ
นอยกวารถยนตท่ีใชน้ํามันเบนซินและ ดีเซล (คาเฉล่ีย 88.8) เร่ืองรถยนตท่ีติดตั้งระบบกาซเอ็นจีวี
(NGV)จะตองไปแจงกับกรมการขนสงทางบก (คาเฉล่ีย 88.2) เร่ืองปจจุบัน มีรถยนตท่ีสามารถใช
เช้ือเพลิงไดจาก ท้ังน้ํามัน และไฟฟา(คาเฉลี่ย 86.9) เร่ืองรถยนตท่ีใชน้ํามันเบนซินสามารถ
เปล่ียนไปใชน้ํามันเบนซินแกสโซฮอล91และ 95 โดยไมตองปรับเปล่ียนเคร่ืองยนต (คาเฉล่ีย 84.7) 
เร่ืองรถยนตท่ีใชระบบกาซเอ็นจีวี(NGV) ทําใหเกิดมลพิษนอยกวารถยนตท่ีใชน้ํามันเบนซินและ 
ดีเซล (คาเฉล่ีย 83.3) เร่ืองการใชน้ํามันเบนซินแกสโซฮอล91และ 95 ประหยัดกวาการใชน้ํามัน
เบนซิน (คาเฉล่ีย 83.8) และเร่ืองรถยนตท่ีใชระบบกาซเอ็นจีวี(NGV) ทําใหเกิดมลพิษนอยกวา
รถยนตท่ีใชน้ํามันเบนซินและ ดีเซล (คาเฉล่ีย 83.5) 

ผูตอบแบบสอบถามมีระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทน ในระดับมาก ใน
เร่ือง การใชน้ํามันไบโอดีเซล(B5) ประหยัดกวาการใชน้ํามันดีเซล (คาเฉล่ีย 79.8) รองลงมาไดแก 
เร่ืองรถยนตท่ีใชระบบกาซแอลพีจี(LPG) ทําใหเกิดมลพิษนอยกวารถยนตท่ีใชน้ํามันเบนซินและ 
ดีเซล (คาเฉล่ีย 76.3) เร่ืองรถยนตท่ีใชน้ํามันเบนซินและ ดีเซล สามารถเปล่ียนไปใชกาซเอ็นจีวี
(NGV)ได แตตองมีการปรับเปล่ียนเคร่ืองยนต (คาเฉล่ีย 75.7) และ เร่ืองรถยนตท่ีใชน้ํามันเบนซิน
และดีเซล สามารถเปล่ียนไปใชกาซแอลพีจี(LPG)ได แตตองมีการปรับเปล่ียนเคร่ืองยนต (คาเฉล่ีย 
72.6) 
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ผูตอบแบบสอบถามมีระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทน ในระดับปานกลาง 
ใน เร่ืองรถยนตท่ีใชน้ํามันดีเซล สามารถเปล่ียนไปใชน้ํามันไบโอดีเซล(B5)โดยไมตองปรับเปล่ียน
เคร่ืองยนต(คาเฉล่ีย 64.8) 
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2.3 ขอมูลเก่ียวกับความรูสึกดานความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาดของผูใชรถยนตในจังหวัด
เชียงใหมท่ีมีตอการใชพลังงานทดแทนน้ํามันเชื้อเพลิง 
 
ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และความคิดเห็น ตอสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ 
ของผูใชรถยนตในจังหวัดเชียงใหมท่ีมีตอการใชพลังงานทดแทน 

 
ความคิดเห็นเก่ียวกับ 
พลังงานทดแทน 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับของความคิดเห็น  
คาเฉลี่ย

(แปลผล) 

 
ลํา
ดับ
ท่ี 

เห็นดวย
อยางย่ิง 

เห็นดวย เฉยๆ ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวยอยาง

ย่ิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. ทานคิดวาพลังงานทดแทน  
มีการพัฒนาดานคุณภาพอยาง
ตอเน่ือง 

105 
(32.7) 

171 
(53.3) 

40 
(12.5) 

5 
(1.6) 

0 
(0) 

4.17 
(เห็นดวย) 

 

 
1 

2. ทานคิดวาพลังงานทดแทน  
มีความหลากหลายของ
ผลิตภัณฑ ใหเลือกไดอยาง
เหมาะสม 

74 
(23.1) 

 

173 
(53.9) 

 

51 
(15.9) 

 

22 
(6.9) 

 

1 
(0.3) 

 

3.93 
(เห็นดวย) 

 

 
2 

3. ทานคิดวาพลังงานทดแทน 
มีความนาเช่ือถือในดาน
คุณภาพของผลิตภัณฑ ที่จะ
ทดแทนการใชนํ้ามันได 

51 
(15.9) 

 

162 
(50.5) 

 

84 
(26.2) 

 

23 
(7.2) 

 

1 
(0.3) 

 

3.74 
(เห็นดวย) 

 

 
3 

4. ทานคิดวาพลังงานทดแทน 
มีประสิทธิภาพ ในการใช
ทดแทนการใชนํ้ามัน ไดอยาง
ไมแตกตาง 

46 
(14.3) 

 

148 
(46.1) 

 

74 
(23.1) 

 

50 
(15.6) 

 

3 
(0.9) 

 

3.57 
(เห็นดวย) 

 

 
4 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.85 
 (เห็นดวย) 

 

หมายเหตุ:  1.00 – 1.50 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง, 1.51 – 2.50 = ไมเห็นดวย, 2.51 – 3.50 = เฉยๆ, 3.51 – 4.50 = เห็น
ดวย, 4.51 – 5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง 

 
จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็น ตอสวนประสมทางการตลาดดาน

ผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.85)  
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ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับเห็นดวย คือ เร่ืองพลังงานทดแทนมีการพัฒนาดานคุณภาพ
อยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 4.17) เร่ืองพลังงานทดแทนมีความหลากหลายของผลิตภัณฑใหเลือกได
อยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.93) เร่ืองพลังงานทดแทนมีความนาเช่ือถือในดานคุณภาพของผลิตภัณฑ
ท่ีจะทดแทนการใชน้ํามันได (คาเฉล่ีย 3.74) และ เร่ืองพลังงานทดแทนมีประสิทธิภาพในการใช
ทดแทนการใชน้ํามันไดอยางไมแตกตาง (คาเฉล่ีย 3.57) 
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และความคิดเห็น ตอสวนประสมการตลาดดานราคา ของ
ผูใชรถยนตในจังหวัดเชียงใหมท่ีมีตอการใชพลังงานทดแทน 

 
ความคิดเห็นเก่ียวกับ 
พลังงานทดแทน 
ปจจัยดานราคา 

ระดับของความคิดเห็น  
คาเฉลี่ย

(แปลผล) 

 
ลํา
ดับ
ท่ี 

เห็นดวย
อยางย่ิง 

เห็นดวย เฉยๆ ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวยอยาง

ย่ิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. ทานคิดวา ระดับราคาของ
พลังงานทดแทน มีมาตรฐาน 
ในการต้ังราคา 

28 
(8.7) 

131 
(40.8) 

105 
(32.7) 

49 
(15.3) 

8 
(2.5) 

3.38 
(เฉยๆ) 

 
3 

2. ทานคิดวา คาติดต้ังอุปกรณ 
เพ่ือใชพลังงานทดแทนใน
รถยนต มีความเหมาะสม 
(ไมแพง) 

24 
(7.5) 

79 
(24.6) 

105 
(32.7) 

95 
(29.6) 

18 
(5.6) 

2.99 
(เฉยๆ) 

 
4 

3. ทานคิดวา ราคาในการใช
พลังงานทดแทน มีใหเลือก
หลายระดับตามลักษณะของ
พลังงานทดแทน 

34 
(10.6) 

166 
(51.7) 

85 
(26.5) 

34 
(10.6) 

2 
(0.6) 

3.61 
(เห็นดวย) 

 
2 

4. ทานคิดวาระดับราคาของ
พลังงานทดแทน 
 มีความจูงใจใหอยากใช 

66 
(20.6) 

143 
(44.5) 

81 
(25.2) 

24 
(7.5) 

7 
(2.2) 

3.74 
(เห็นดวย) 

 
1 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.43 
 (เฉยๆ) 

 

หมายเหตุ: 1.00 – 1.50 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง, 1.51 – 2.50 = ไมเห็นดวย, 2.51 – 3.50 = เฉยๆ, 3.51 – 4.50 = เห็น
ดวย, 4.51 – 5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง 

จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็น ตอสวนประสมทางการตลาดดาน
ราคา มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.43)  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับเห็นดวย คือ 
เร่ืองระดับราคาของพลังงานทดแทนมีความจูงใจใหอยากใช (คาเฉล่ีย 3.74) และ เร่ืองราคาในการ
ใชพลังงานทดแทน มีใหเลือกหลายระดับตามลักษณะของพลังงานทดแทน (คาเฉล่ีย 3.61) ปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับเฉยๆ คือ เร่ือง ระดับราคาของพลังงานทดแทน มีมาตรฐาน ในการตั้งราคา
(คาเฉล่ีย 3.38) และ เร่ือง คาติดต้ังอุปกรณ เพื่อใชพลังงานทดแทนในรถยนต มีความเหมาะสม 
(ไมแพง) (คาเฉล่ีย 2.99) 
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และความคิดเห็น ตอสวนประสมการตลาดดานชอง
ทางการจัดจําหนาย ของผูใชรถยนตในจังหวัดเชียงใหมท่ีมีตอการใชพลังงานทดแทน 

 
ความคิดเห็นเก่ียวกับ 
พลังงานทดแทน 
ปจจัยดานชองทาง 
การจัดจําหนาย 

ระดับของความคิดเห็น  
คาเฉลี่ย

(แปลผล) 

 
ลํา
ดับ
ท่ี 

เห็นดวย
อยางย่ิง 

เห็นดวย เฉยๆ ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวยอยาง

ย่ิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. ทานคิดวาสถานีบริการ
พลังงานทดแทน มีจํานวน
เพียงพอ ตอความตองการใช
บริการ ในทองถ่ิน 

 
21 

(6.5) 

 
75 

(23.4) 

 
82 

(25.5) 

 
113 

(35.2) 

 
30 

(9.3) 

 
2.83 

(เฉยๆ) 

 
4 

2. เมื่อเดินทางไปตางจังหวัด 
ทานสามารถหาสถานีบริการ
พลังงานทดแทน ที่ทาน
ตองการใช  ไดงาย 

 
18 

(5.6) 

 
74 

(23.1) 

 
87 

(27.1) 

 
123 

(38.3) 

 
19 

(5.9) 

 
2.84 

(เฉยๆ) 

 
3 

3. ทานคิดวาสถานีบริการ
พลังงานทดแทนในปจจุบัน มี
ความนาเช่ือถือ ทั้งดาน
ผลิตภัณฑและ ราคา 

 
15 

(4.7) 

 
85 

(26.5) 

 
144 

(44.9) 

 
71 

(22.1) 

 
6 

(1.9) 
 

 
3.10 

(เฉยๆ) 

 
1 

4. ทานสามารถหาสถานีให 
บริการพลังงานทดแทนไดงาย 

17 
(5.3) 

82 
(25.5) 

95 
(29.6) 

103 
(32.1) 

24 
(7.5) 

2.89 
(เฉยๆ) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.92 
 (เฉยๆ) 

 

หมายเหตุ: 1.00 – 1.50 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง, 1.51 – 2.50 = ไมเห็นดวย, 2.51 – 3.50 = เฉยๆ, 3.51 – 4.50 = เห็น
ดวย, 4.51 – 5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง 

 
จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็น ตอสวนประสมทางการตลาดดาน

ชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 2.92)  
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับเฉยๆ คือ เร่ืองสถานีบริการพลังงานทดแทนในปจจุบัน มี

ความนาเช่ือถือ ท้ังดานผลิตภัณฑและ ราคา (คาเฉล่ีย 3.10) เร่ืองทานสามารถหาสถานีใหบริการ
พลังงานทดแทนไดงาย (คาเฉล่ีย 2.89) เร่ืองเม่ือเดินทางไปตางจังหวัด ทานสามารถหาสถานีบริการ
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พลังงานทดแทน ท่ีทานตองการใช  ไดงาย (คาเฉล่ีย 2.84) และ เร่ืองสถานีบริการพลังงานทดแทน 
มีจํานวนเพียงพอ ตอความตองการใชบริการ ในทองถ่ิน (คาเฉล่ีย 2.83) 
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และความคิดเห็น ตอสวนประสมการตลาดดานการ
สงเสริมการตลาด ของผูใชรถยนตในจังหวัดเชียงใหมท่ีมีตอการใชพลังงานทดแทน 

 
ความคิดเห็นเก่ียวกับ 
พลังงานทดแทน 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

ระดับของความคิดเห็น  
คาเฉลี่ย

(แปลผล) 

 
ลํา
ดับ
ท่ี 

เห็นดวย
อยางย่ิง 

เห็นดวย เฉยๆ ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวยอยาง

ย่ิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. รัฐบาลไดใหการสนับสนุน 
ใหมีการใชพลังงานทดแทน
ใน รูปแบบตางๆ อยางจริงจัง 

31 
(9.7) 

120 
(37.4) 

94 
(29.3) 

52 
(16.2) 

24 
(7.5) 

3.26 
(เฉยๆ) 

 
4 

2. รัฐบาลไดมีการสงเสริม 
การใชพลังงานทดแทน 
อยางตอเน่ือง 

27 
(8.4) 

128 
(39.9) 

109 
(34.0) 

40 
(12.5) 

17 
(5.3) 

3.34 
(เฉยๆ) 

 
1 

3. ขอมูลขาวสารเก่ียวกับการ
ใชพลังงานทดแทน มีการ
เผยแพรในสื่อตางๆ และมี
ความครบถวนทุกๆดาน 

 
26 

(8.1) 

 
123 

(38.3) 

 
101 

(31.5) 

 
59 

(18.4) 

 
12 

(3.7) 

 
3.29 

(เฉยๆ) 

 
3 

4. ขอมูลขาวสารเก่ียวกับ การ
ใชพลังงานทดแทนมีการ
เผยแพรในสื่อตางๆ อยาง
ทั่วถึง 

 
32 

(10.0 

 
115 

(35.8) 

 
105 

(32.7) 

 
58 

(8.1) 

 
11 

(3.4) 

 
3.31 

(เฉยๆ) 

 
2 

5. สถานีบริการนํ้ามัน/แกซ มี
การสงเสริมการตลาด เชน มี
ของแถม สะสมคะแนน 
เพ่ือใหเกิดความตองการใช
พลังงานทดแทน แทนการใช
นํ้ามันเบนซิน และ ดีเซล 

 
 

24 
(7.5) 

 
 

115 
(35.8) 

 
 

111 
(34.6) 

 
 

54 
(16.8) 

 
 

17 
(5.3) 

 
 

3.23 
(เฉยๆ) 

 
 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.29 
(เฉยๆ) 

 

หมายเหตุ: 1.00 – 1.50 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง, 1.51 – 2.50 = ไมเห็นดวย, 2.51 – 3.50 = เฉยๆ, 3.51 – 4.50 = เห็น
ดวย, 4.51 – 5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง 
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จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็น ตอสวนประสมทางการตลาดดาน
การสงเสริมการตลาดมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.29)  

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับเฉยๆ คือ เร่ืองรัฐบาลไดมีการสงเสริม การใชพลังงาน
ทดแทนอยางตอเนื่อง (คาเฉลี่ย 3.34) เร่ืองขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ การใชพลังงานทดแทนมีการ
เผยแพรในส่ือตางๆ อยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 3.31) เร่ืองขอมูลขาวสารเกี่ยวกับการใชพลังงานทดแทน 
มีการเผยแพรในส่ือตางๆ และมีความครบถวนทุกๆดาน (คาเฉล่ีย 3.29) เร่ืองรัฐบาลไดใหการ
สนับสนุน ใหมีการใชพลังงานทดแทนใน รูปแบบตางๆ อยางจริงจัง (คาเฉล่ีย 3.26) และ เร่ือง
สถานีบริการน้ํามัน/แกซ มีการสงเสริมการตลาด เชน มีของแถม สะสมคะแนน เพื่อใหเกิดความ
ตองการใชพลังงานทดแทน แทนการใชน้ํามันเบนซิน และ ดีเซล (คาเฉล่ีย 3.23) 
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ตารางท่ี 16 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และความคิดเห็น ตอสวนประสมการตลาดดานบุคคล 
ของผูใชรถยนตในจังหวัดเชียงใหมท่ีมีตอการใชพลังงานทดแทน 

 
ความคิดเห็นเก่ียวกับ 
พลังงานทดแทน 
ปจจัยดานบุคคล 

ระดับของความคิดเห็น  
คาเฉลี่ย

(แปลผล) 

 
ลํา
ดับ
ท่ี 

เห็นดวย
อยางย่ิง 

เห็นดวย เฉยๆ ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวยอยาง

ย่ิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. พนักงานในสถานีบริการ
พลังงานทดแทน(ปมนํ้ามัน, 
ปมแกซหรือ สถานที่ติดต้ัง
อุปกรณพลังงานทดแทน)  
สามารถใหบริการทาน ดวย
ความรวดเร็ว 

 
 

22 
(6.9) 

 
 

108 
(33.6) 

 
 

127 
(39.6) 

 
 

52 
(16.2) 

 
 

12 
(3.7) 

 
 

3.24 
(เฉยๆ) 

 
 

2 

2. พนักงานในสถานีบริการ
พลังงานทดแทน(ปมนํ้ามัน, 
ปมแกซหรือ สถานที่ติดต้ัง
อุปกรณพลังงานทดแทน)  
มีความรูเก่ียวกับ พลังงาน
ทดแทนน้ันๆ ทําใหสามารถ
ตอบขอซักถามตางๆได 

 
 

17 
(5.3) 

 
 

92 
(28.7) 

 
 

124 
(38.6) 

 
 

71 
(22.1 

 
 

17 
(5.3) 

 
 

3.07 
(เฉยๆ) 

 
 

3 

3. พนักงานในสถานีบริการ
พลังงานทดแทน(ปมนํ้ามัน, 
ปมแกซหรือ สถานที่ติดต้ัง
อุปกรณพลังงานทดแทน)   
รูขั้นตอน การใหบริการ
อยางไร จึงจะปลอดภัย 

 
 

27 
(8.4) 

 
 

105 
(32.7) 

 
 

126 
(39.3) 

 
 

51 
(15.9) 

 
 

12 
(3.7) 

 
 

3.26 
(เฉยๆ) 

 
 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.19 
 (เฉยๆ) 

 

หมายเหตุ: 1.00 – 1.50 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง, 1.51 – 2.50 = ไมเห็นดวย, 2.51 – 3.50 = เฉยๆ, 3.51 – 4.50 = เห็น
ดวย, 4.51 – 5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง 
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จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็น ตอสวนประสมทางการตลาดดาน
การสงเสริมการตลาดมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.19)  

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับเฉยๆ คือ เร่ืองพนักงานในสถานีบริการพลังงานทดแทน(ปม
น้ํามัน, ปมแกซหรือ สถานท่ีติดต้ังอุปกรณพลังงานทดแทน)  รูข้ันตอน การใหบริการอยางไร จึงจะ
ปลอดภัย (คาเฉลี่ย 3.26) เร่ืองพนักงานในสถานีบริการพลังงานทดแทน(ปมน้ํามัน, ปมแกซหรือ 
สถานท่ีติดต้ังอุปกรณพลังงานทดแทน) สามารถใหบริการทาน ดวยความรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.24) 
และ เร่ืองพนักงานในสถานีบริการพลังงานทดแทน(ปมน้ํามัน, ปมแกซหรือ สถานท่ีติดต้ังอุปกรณ
พลังงานทดแทน) มีความรูเกี่ยวกับ พลังงานทดแทนน้ันๆ ทําใหสามารถตอบขอซักถามตางๆได 
(คาเฉล่ีย 3.07)  
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และความคิดเห็น ตอสวนประสมการตลาดดานส่ิง
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ ของผูใชรถยนตในจังหวดัเชียงใหมท่ีมีตอการใชพลังงานทดแทน 

 
ความคิดเห็นเก่ียวกับ 
พลังงานทดแทน 

ปจจัยดานสิ่งนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ 

ระดับของความคิดเห็น  
คาเฉลี่ย

(แปลผล) 

 
ลํา
ดับ
ท่ี 

เห็นดวย
อยางย่ิง 

เห็นดวย เฉยๆ ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวยอยาง

ย่ิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. สถานีบริการพลังงาน
ทดแทน มีการดูแลตกแตง
พ้ืนที่ใหสวยงามและ สะอาด
เปนระเบียบเรียบรอย นาเขา
ไปรับบริการ 

 
39 

(12.1) 

 
112 

(34.9) 

 
137 

(42.7) 

 
28 

(8.7) 

 
5 

(1.6) 

 
3.47 

(เฉยๆ) 

 
 

2 

2. สถานีบริการพลังงาน
ทดแทน มีการอํานวยความ
สะดวกสําหรับลูกคา เชน มีที่
จอดรถเพียงพอ มีหองนํ้า
สะอาด มีหองรับรองลูกคา
ระหวางรอ 

 
 

44 
(13.7) 

 
 

127 
(39.6) 

 
 

107 
(33.3) 

 
 

36 
(11.2) 

 
 

7 
(2.2) 

 
 

3.51 
(เห็นดวย) 

 
 

1 

3. สถานีบริการพลังงาน
ทดแทน มีอุปกรณและ 
เครื่องมือที่ทันสมัย ทําให
มั่นใจในการใชบริการ 

 
34 

(10.6) 

 
113 

(35.2) 

 
136 

(42.4) 

 
32 

(10.0) 

 
6 

(1.9) 

 
3.43 

(เฉยๆ) 

 
3 

4. สถานีบริการพลังงาน
ทดแทน มีความพรอมในการ
ใหบริการ ทั้งเครื่องมือ และ
บุคลากร 

 
36 

(11.2) 

 
109 

(34.0) 

 
128 

(39.9) 

 
40 

(12.5) 

 
8 

(2.5) 

 
3.39 

(เฉยๆ) 

 
4 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.45 
(เฉยๆ) 

 

หมายเหตุ: 1.00 – 1.50 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง, 1.51 – 2.50 = ไมเห็นดวย, 2.51 – 3.50 = เฉยๆ, 3.51 – 4.50 = เห็น
ดวย, 4.51 – 5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง 
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จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็น ตอสวนประสมทางการตลาดดาน
ส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.45)  

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับเห็นดวย คือ เร่ืองสถานีบริการพลังงานทดแทน มีการอํานวย
ความสะดวกสําหรับลูกคา เชน มีท่ีจอดรถเพียงพอ มีหองน้ําสะอาด มีหองรับรองลูกคาระหวางรอ 
(คาเฉล่ีย 3.51)  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับเฉยๆ คือ เร่ืองสถานีบริการพลังงานทดแทน มีการ
ดูแลตกแตงพื้นท่ีใหสวยงามและ สะอาดเปนระเบียบเรียบรอย นาเขาไปรับบริการ (คาเฉล่ีย 3.47) 
เร่ืองสถานีบริการพลังงานทดแทน มีอุปกรณและ เคร่ืองมือท่ีทันสมัย ทําใหม่ันใจในการใชบริการ 
(คาเฉล่ีย 3.43) และ เร่ืองสถานีบริการพลังงานทดแทน มีความพรอมในการใหบริการ ท้ังเครื่องมือ 
และบุคลากร (คาเฉล่ีย 3.39)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

38

ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และความคิดเห็น ตอสวนประสมการตลาดดาน
กระบวนการ ของผูใชรถยนตในจังหวัดเชียงใหมท่ีมีตอการใชพลังงานทดแทน 

 
ความคิดเห็นเก่ียวกับ 
พลังงานทดแทน 

ปจจัยดานกระบวนการ 

ระดับของความคิดเห็น  
คาเฉลี่ย

(แปลผล) 

 
ลํา
ดับ
ท่ี 

เห็นดวย
อยางย่ิง 

เห็นดวย เฉยๆ ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวยอยาง

ย่ิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. สถานีบริการพลังงาน
ทดแทน สามารถใหบริการ
ดวยความรวดเร็ว ไมวาจะเปน 
การเติมนํ้ามัน เติมกาซ หรือ 
ติดต้ังอุปกรณเพ่ือใชพลังงาน
ทดแทน 

 
 

36 
(11.2) 

 
 

113 
(35.2) 

 
 

118 
(36.8) 

 
 

48 
(15.0) 

 
 

6 
(1.9) 

 
 

3.39 
(เฉยๆ) 

 
 

2 

2. ในการติดต้ังอุปกรณเพ่ือใช
พลังงานทดแทน ผูใหบริการ
สามารถ ใหบริการไดอยาง
ถูกตอง ตรงตามที่ตกลงกันไว 
ทุกประการ 

 
35 

(10.9) 

 
121 

(37.7) 

 
128 

(39.9) 

 
33 

(1036) 

 
4 

(1.2) 

 
3.47 

(เฉยๆ) 

 
1 
 
 

3. การเปล่ียนไปใชพลังงาน
ทดแทนทําไดงาย เชน  
มีอุปกรณ ที่ติดต้ังไดสะดวก 
รวดเร็ว 

 
39 

(12.1) 

 
101 

(31.5) 

 
113 

(35.2) 

 
52 

(16.2) 

 
16 

(5.0) 

 
3.30 

 
3 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.39 
(เฉยๆ) 

 

หมายเหตุ: 1.00 – 1.50 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง, 1.51 – 2.50 = ไมเห็นดวย, 2.51 – 3.50 = เฉยๆ, 3.51 – 4.50 = เห็น
ดวย, 4.51 – 5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง 

 
จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็น ตอสวนประสมทางการตลาดดาน

กระบวนการมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.38)  
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับเฉยๆ คือ เร่ืองในการติดต้ังอุปกรณเพื่อใชพลังงานทดแทน ผู

ใหบริการสามารถ ใหบริการไดอยางถูกตอง ตรงตามท่ีตกลงกันไว ทุกประการ (คาเฉล่ีย 3.47) เร่ือง
สถานีบริการพลังงานทดแทน สามารถใหบริการดวยความรวดเร็ว ไมวาจะเปน การเติมน้ํามัน เติม
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กาซ หรือ ติดต้ังอุปกรณเพื่อใชพลังงานทดแทน (คาเฉล่ีย 3.39) และ เร่ืองการเปล่ียนไปใชพลังงาน
ทดแทนทําไดงาย เชน มีอุปกรณ ท่ีติดต้ังไดสะดวก รวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.30)  
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สวนท่ี 3     ขอมูลเก่ียวกับทัศนคติดานแนวโนมพฤติกรรมในการใชพลังงานทดแทนน้ํามัน
เชื้อเพลิงของผูใชรถยนตในจังหวัดเชียงใหม 
 
ตารางท่ี 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามใชพลังงานทดแทนและ 
ไมใชพลังงานทดแทน 

ผูใช และ ไมใชพลังงานทดแทน จํานวน รอยละ 
ใชพลังงานทดแทน 198 61.7 
ไมใชพลังงานทดแทน 123 38.3 

รวม 321 100 
 
 จากตารางท่ี 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เปนผูใชพลังงานทดแทน รอยละ 61.7 
เปนผูไมใชพลังงานทดแทน รอยละ 38.3 
 
3.1 ดานแนวโนมพฤติกรรมของ กลุมผูใชพลังงานทดแทน 
 
ตารางท่ี 20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเลือกใชพลังงานอ่ืน 
ทดแทนการใชน้ํามัน ของกลุมผูใชพลังงานทดแทน 
การเลือกใชพลังงานอ่ืน ทดแทนการใชนํ้ามันเบนซิน และดีเซล จํานวน รอยละ 
นํ้ามันแกสโซฮอล91   68 34.34 
นํ้ามันแกสโซฮอล 95  74 37.37 
นํ้ามันไบโอดีเซล(B5)  23 11.62 
กาซเอ็นจีวี(NGV) 10 5.05 
กาซแอลพีจี(LPG) 21 10.61 
รถยนตไฮบริด(ใชนํ้ามันและ ไฟฟาเปนเช้ือเพลิง) 2 1.01 

รวม 198 100 
หมายเหตุ:  ตอบได 1 ขอ จากจํานวน 198 ราย 

 
จากตารางท่ี 20  พบวาผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชพลังงานทดแทน เลือกใชพลังงาน

ทดแทนอ่ืนทดแทนการใชน้ํามัน ไดแก น้ํามันแกสโซฮอล95 มากท่ีสุด รอยละ 37.37 รองลงมา 
ไดแก น้ํามันแกสโซฮอล91 รอยละ 34.34 น้ํามันไบโอดีเซล(B5) รอยละ 11.62 กาซแอลพีจี(LPG) 
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รอยละ 10.61 กาซเอ็นจีวี(NGV) รอยละ 5.05 และรถยนตไฮบริด(ใชน้ํามันและ ไฟฟาเปนเช้ือเพลิง) 
รอยละ 1.01 

 
ตารางท่ี 21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีเลือกใชพลังงาน
ทดแทน ของกลุมผูใชพลังงานทดแทน 

เหตุผลท่ีเลือกใชพลังงานทดแทน จํานวน รอยละ 
ประหยดัพลังงาน 85 23.74 
ปราศจากมลพษิ 42 11.73 
ความปลอดภยั 18 5.03 
รัฐบาล สงเสริม 36 10.06 
ประหยดัคาใชจาย 177 49.44 
อ่ืนๆ 3 0.84 
หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 198 ราย   
                :  อื่นๆ ไดแก อยากทดลอง 3 คน  
 

จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชพลังงานทดแทน เลือกใชพลังงาน
ทดแทน เพราะ ประหยัดคาใชจาย มากท่ีสุด รอยละ 49.44 รองลงมา ไดแก ประหยัดพลังงาน รอย
ละ 23.74 ปราศจากมลพิษ รอยละ 11.73 รัฐบาลสงเสริม รอยละ 10.06 ความปลอดภัย รอยละ 5.03 
และ อ่ืนๆ รอยละ 0.84 
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ตารางท่ี 22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นท่ีจะใช
หรือไมใชพลังงานทดแทนตอไป ของกลุมผูใชพลังงานทดแทน 

ความคิดเห็นท่ีจะใชหรือไมใชพลังงานทดแทนตอไป จํานวน รอยละ 
ใช 176 88.89 
ไมใช 4 2.02 
ไมแนใจ 18 9.09 

รวม 198 100 
หมายเหตุ:  ตอบได 1 ขอ จากจํานวน 198 รายจาก 

ตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชพลังงานทดแทนสวนใหญ มีความคิดเห็นท่ี
จะใชพลังงานทดแทนตอไป มากท่ีสุด รอยละ 88.89 รองลงมาไดแก ไมแนใจ รอยละ 9.09 ไมใช 
รอยละ 2.02 
 
ตารางท่ี 23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับ
แนวโนมการใชพลังงานทดแทน ของกลุมผูใชพลังงานทดแทน 

ความคิดเห็นเก่ียวกับแนวโนมการใชพลังงานทดแทน จํานวน รอยละ 
เพิ่มข้ึน 94 47.47 
ลดลง 8 4.04 
เทาเดิม 93 46.97 
อ่ืนๆ 3 1.52 

รวม 198 100 
หมายเหตุ:  ตอบได 1 ขอ จากจํานวน 198 ราย 

:  อื่นๆ ไดแก แลวแตราคานํ้ามัน 2 คน, ความจําเปนในการเดินทาง 1 คน 
 

 จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชพลังงานทดแทนสวนใหญ มีความ
ความคิดเห็นเกี่ยวกับแนวโนมการใชพลังงานทดแทนเพิ่มข้ึน มากที่สุด รอยละ 47.47 รองลงมา
ไดแก เพิ่มข้ึน รอยละ 46.97 ลดลง รอยละ 4.04 และ อ่ืนๆ รอยละ 2.0 
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ตารางท่ี 24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการ
แนะนําใหผูอ่ืนใชพลังงานทดแทน ของกลุมผูใชพลังงานทดแทน 
ความคิดเห็นเก่ียวกับการแนะนําใหผูอ่ืนใชพลังงานทดแทน จํานวน รอยละ 

แนะนํา 139 70.20 
ไมแนะนํา 10 5.05 
ไมแนใจ 47 23.74 
อ่ืนๆ 2 1.01 

รวม 197 100 
หมายเหตุ:  ตอบได 1 ขอ จากจํานวน 198 ราย 

 :  อื่นๆ ไดแก เฉยๆ 2 คน 
 

 จากตารางท่ี 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชพลังงานทดแทนสวนใหญ มีความ
คิดเห็นเกี่ยวกับการแนะนําใหผู อ่ืนใชพลังงานทดแทน คือ แนะนํา มากที่สุด รอยละ 70.20 
รองลงมาไดแก ไมแนใจ รอยละ 23.74 ไมแนะนํา รอยละ 5.05 และ อ่ืนๆ รอยละ 1.01 
 
3.2 ดานแนวโนมพฤติกรรมของ กลุมผูไมใชพลังงานทดแทน 
 
ตารางท่ี 25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเลือกใชพลังงานอ่ืน 
ทดแทนการใชน้ํามัน ของกลุมท่ีไมใชพลังงานทดแทน 
การเลือกใชพลังงานอ่ืน ทดแทนการใชน้าํมันเบนซิน และดีเซล จํานวน รอยละ 
น้ํามันแกสโซฮอล91   50 22.62 
น้ํามันแกสโซฮอล 95  39 17.65 
น้ํามันไบโอดีเซล(B5)  37 16.74 
กาซเอ็นจวีี(NGV) 33 14.93 
กาซแอลพีจี(LPG) 18 8.14 
รถยนตไฮบริด(ใชน้ํามันและ ไฟฟาเปนเช้ือเพลิง) 37 16.74 
อ่ืนๆ 7 3.17 
หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 123 ราย 
                :  อื่นๆ ไดแก พลังนํ้า 2 คน, พลังงานแสงอาทิตย 2 คน, พลังงานลม 2 คน, ไมอยากใชอะไรเลย 1 คน 
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จากตารางท่ี 25  พบวาผูตอบแบบสอบถาม กลุมท่ีไมใชพลังงานทดแทนเลือกใชพลังงาน
ทดแทนอื่นทดแทนการใชน้ํามัน ไดแก น้ํามันแกสโซฮอล91 รอยละ 22.62 รองลงมา ไดแก น้ํามัน
แกสโซฮอล 95 รอยละ 17.65 น้ํามันไบโอดีเซล(B5) รอยละ 16.74 รถยนตไฮบริด(ใชน้ํามันและ 
ไฟฟาเปนเช้ือเพลิง) รอยละ 16.74 กาซเอ็นจีวี(NGV) รอยละ 14.93 กาซแอลพีจี(LPG) รอยละ 8.14 
และ อ่ืนๆ รอยละ 3.17 
 
ตารางท่ี 26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีเลือกใชพลังงาน
ทดแทน ของกลุมผูไมใชพลังงานทดแทน 

เหตุผลท่ีเลือกใชพลังงานทดแทน จํานวน รอยละ 
ประหยดัพลังงาน 69 26.34 
ปราศจากมลพษิ 53 20.23 
ความปลอดภยั 32 12.21 
รัฐบาล สงเสริม 12 4.58 
ประหยดัคาใชจาย 93 35.50 
อ่ืนๆ 3 1.15 
หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 123 ราย 
                :  อื่นๆ ไดแก สะดวก 1 คน, ลดการทําลายทรัพยากรอื่นๆ 1 คน,, ไมรูจะใชอะไร 1 คน 

 
จากตารางท่ี 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีไมใชพลังงานทดแทน จะเลือกใชพลังงาน

ทดแทน เพราะ ประหยัดคาใชจาย มากท่ีสุด รอยละ 35.50 รองลงมา ไดแก ประหยัดพลังงาน รอย
ละ 26.34 ปราศจากมลพิษ รอยละ 20.23 ความปลอดภัย รอยละ 12.21 รัฐบาลสงเสริม รอยละ 4.58 
และ อ่ืนๆ รอยละ 1.15 
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สวนท่ี 4     ขอมูลความแตกตางของคาเฉล่ียความรูความเขาใจ และความแตกตางของคาเฉล่ีย
ความรูสึกดานความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาดของผูใชรถยนตในจังหวัดเชียงใหมท่ีมีตอการ
ใชพลังงานทดแทนน้ํามันเชื้อเพลิง โดยจําแนกตามประเภทเชื้อเพลิงและการเปนกลุมผูใชหรือไมใช
พลังงานทดแทน และขอมูลความแตกตางคาเฉล่ียแนวโนมพฤติกรรมของผูใชรถยนตในจังหวัด
เชียงใหม  
 
ตารางท่ี 27 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความคิดเห็นในความรูความเขาใจ ในเร่ืองการ
ใชพลังงานทดแทนของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทเช้ือเพลิง 

 
 

ประเด็น  
ความรูความเขาใจ 

ประเภทเช้ือเพลิง  
 

F-test 

 
 

Sig. 
นํ้ามัน
เบนซิน 
91, 95 

นํ้ามัน
ดีเซล 

นํ้ามัน
แกส
โซฮอล 
91, 95 

ไบโอ
ดีเซล
(B5) 

กาซเอ็น 
จีวี(NGV) 
และ กาซ
แอลพีจี
(LPG) 

รถยนต
ไฮบริด 

 

1. ทานเปนผูมีความรู 
ความเขาใจในรายละเอียด 
คุณสมบัติโดยทั่วไป และ
ลักษณะการใชงานของ
พลังงานทดแทนทุกชนิด ที่
ใชทดแทนนํ้ามันเบนซิน 
และดีเซล 

3.57 
 

3.76 
 

3.62 
 

3.70 
 

4.10 
 

4.00 
 

1.786 0.115 

2. ทานเปนผูที่สามารถ
อธิบาย หรือ แนะนําถึง 
คุณสมบัติการใชงาน
พลังงานทดแทนท่ีใชแทน 
นํ้ามันเบนซิน และ ดีเซล 
ไดเปนอยางดี 

3.14 
 

3.38 
 

3.28 
 

3.26 
 

3.71 
 

3.50 
 

1.895 0.095 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.35 
 

3.57 
 

3.45 
 

3.48 
 

3.90 
 

3.75 
 

2.147 0.060 
 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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 จากตารางท่ี 27 วิเคราะหความแตกตางโดยใชการวิเคราะหทางสถิติแบบ One-Way 
ANOVA ณ ระดับความเช่ือม่ัน 95% ของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอความรูความเขาใจ ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามประเภทเช้ือเพลิง โดยรวมพบวา ไมมีความแตกตาง 
 ในสวนประเด็นยอยดานความรูความเขาใจ พบวา คาเฉล่ียไมมีความแตกตางกัน โดย
จําแนกตาม ประเภทเช้ือเพลิงท่ีใช 
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ตารางท่ี 28 แสดงความแตกตางของคาเฉลี่ยความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานผลิตภัณฑ
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทเช้ือเพลิง 

 
 

ประเด็นความคิดเห็น 
ดานผลิตภัณฑ 

ประเภทเช้ือเพลิง  
 

F-test 

 
 

Sig. 
นํ้ามัน
เบนซิน 
91, 95 

นํ้ามัน
ดีเซล 

นํ้ามัน
แกส
โซฮอล 
91, 95 

ไบโอ
ดีเซล
(B5) 

กาซเอ็น 
จีวี(NGV) 
และ กาซ
แอลพีจี
(LPG) 

รถยนต
ไฮบริด 

 

ทานคิดวาพลังงานทดแทน 
มีการพัฒนาดานคุณภาพ
อยางตอเน่ือง 

4.17 
 

4.05 
 

4.14 
 

4.43 
 

4.32 
 

4.50 
 

1.443 0.208 

ทานคิดวาพลังงานทดแทน 
มีความหลากหลายของ
ผลิตภัณฑ ใหเลือกไดอยาง
เหมาะสม 

3.72 
 

3.86 
 

3.96 
 

4.35 
 

4.00 
 

4.00 
 

2.169 0.057 

ทานคิดวาพลังงานทดแทน 
มีความนาเช่ือถือในดาน
คุณภาพของผลิตภัณฑ ที่
จะทดแทนการใชนํ้ามันได 

3.58 
 

3.47 
 

3.82 
 

4.09 
 

3.97 
 

4.00 
 

3.541 0.004* 

ทานคิดวาพลังงานทดแทน 
มีประสิทธิภาพ ในการใช
ทดแทนการใชนํ้ามัน ได
อยางไมแตกตาง 

3.42 
 

3.29 
 

3.68 
 

3.70 
 

3.81 
 

4.50 
 

2.597 0.026* 

คาเฉลี่ยรวม 
แปรผล 

3.72 
 

3.67 
 

3.90 
 

4.14 
 

4.02 
 

4.25 
 

3.135 0.009* 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 
 จากตารางท่ี 28 วิเคราะหความแตกตางโดยใชการวิเคราะหทางสถิติแบบ One-Way 
ANOVA ณ ระดับความเช่ือม่ัน 95% ของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดาน
ผลิตภัณฑของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทเช้ือเพลิง พบวา แตกตางกัน โดยการ
ทดสอบ ความคิดเห็นดานผลิตภัณฑแตกตางเปนรายคูกับประเภทเช้ือเพลิง ดังตาราง 29 
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ในสวนประเด็นยอยของความคิดเห็นดานผลิตภัณฑ พบวา คาเฉล่ียแตกตางกัน ในเร่ือง
พลังงานทดแทนมีความนาเช่ือถือในดานคุณภาพของผลิตภัณฑท่ีจะทดแทนการใชน้ํามันไดและ 
เร่ืองพลังงานทดแทน มีประสิทธิภาพในการใชทดแทนการใชน้ํามัน ไดอยางไมแตกตาง   
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ตารางท่ี 29 แสดงผลการเปรียบเทียบโดยมีความคิดเหน็ดานผลิตภัณฑแตกตางเปนรายคูกับประเภท
เช้ือเพลิง โดยการทดสอบความแตกตางคาเฉล่ียเปนรายคูโดยใชวิธี LSD 

ประเภท
เชื้อเพลิง 

คาเฉลี่ย
ความ
คิดเห็น 

นํ้ามัน
เบนซิน 
91, 95 

นํ้ามัน
ดีเซล 

นํ้ามันแกส
โซฮอล 
91, 95 

ไบโอดีเซล
(B5) 

กาซเอ็น 
จีวี(NGV) 
และ กาซ
แอลพีจี
(LPG) 

รถยนต
ไฮบริด 

 

นํ้ามัน
เบนซิน 
91, 95 

3.7231 - 0.05497 
(0.637) 

-0.17657 
(0.069) 

-0.41823 
(0.008)* 

-0.30112 
(0.033)* 

-0.52692 
(0.256) 

นํ้ามัน
ดีเซล 

3.6681  - -0.23154 
(0.022)* 

-0.47320 
(0.003)* 

-0.35609 
(0.014)* 

-0.58190 
(0.211) 

นํ้ามันแกส
โซฮอล 
91, 95 

3.8996   - -0.24166 
(0.097) 

-0.12455 
(0.331) 

-0.35035 
(0.446) 

ไบโอดีเซล
(B5) 

4.1413    - -0.11711 
(0.510) 

-0.35035 
(0.632) 

กาซเอ็น 
จีวี(NGV) 
และ กาซ
แอลพีจี
(LPG) 

4.0242     - -0.10870 
(0.819) 

รถยนต
ไฮบริด 

4.2500      - 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 
 จากตารางท่ี 29 แสดงผลการเปรียบเทียบโดยมี ความคิดเห็นดานผลิตภัณฑแตกตางเปนราย
คูกับประเภทเช้ือเพลิง โดยการทดสอบความแตกตางคาเฉล่ียเปนรายคูโดยวิธี LSD พบวา  
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชเช้ือเพลิงประเภท น้ํามันเบนซิน91,95 กับ ไบโอดีเซล(B5) 
พบวามีคา sig. เทากับ 0.008 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.008<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามกลุม
ท่ีใชน้ํามันเบนซิน91,95 มีความคิดเห็นดานผลิตภัณฑแตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถาม
กลุมท่ีใชไบโอดีเซล(B5) อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามกลุม
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ท่ีใชเช้ือเพลิง น้ํามันเบนซิน91,95 (คาเฉล่ีย 3.7231) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดานผลิตภัณฑของ
พลังงานทดแทนนอยกวาผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใช ไบโอดีเซล(B5) (คาเฉล่ีย 4.1413) โดยมี
ผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.41823    

ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชเช้ือเพลิงประเภท น้ํามันเบนซิน91,95 กับ กาซเอ็นจีวี
(NGV)และกาซแอลพีจี(LPG) พบวามีคา sig. เทากับ 0.033 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.033<0.05) 
หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชน้ํามันเบนซิน91,95 มีความคิดเห็นดานผลิตภัณฑ
แตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชกาซเอ็นจีวี(NGV)และกาซแอลพีจี(LPG) อยางมี
นัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชเช้ือเพลิง น้ํามันเบนซิน91,95 
(คาเฉล่ีย 3.7231) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดานผลิตภัณฑของพลังงานทดแทนนอยกวาผูตอบ
แบบสอบถามกลุมท่ีใช กาซเอ็นจีวี(NGV)และกาซแอลพีจี(LPG) (คาเฉล่ีย 4.0242) โดยมีผลตาง
คาเฉล่ียเทากับ 0.30112   

ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชเช้ือเพลิงประเภท น้ํามันดีเซล กับ น้ํามันแกซโซฮอล91,95 
พบวามีคา sig. เทากับ 0.022 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.022<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามกลุม
ท่ีใชน้ํามันดีเซล มีความคิดเห็นดานผลิตภัณฑแตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใช
น้ํามันแกซโซฮอล91,95 อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ี
ใชเช้ือเพลิง น้ํามันดีเซล (คาเฉล่ีย 3.6681) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดานผลิตภัณฑของพลังงาน
ทดแทนนอยกวาผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใช น้ํามันแกซโซฮอล91,95 (คาเฉล่ีย 3.8996) โดยมี
ผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.30112   

ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชเช้ือเพลิงประเภท น้ํามันดีเซล กับ ไบโอดีเซล(B5) พบวามีคา 
sig. เทากับ 0.003 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.003<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชน้ํามัน
ดีเซล มีความคิดเห็นดานผลิตภัณฑแตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชไบโอดีเซล
(B5)  อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชเช้ือเพลิง น้ํามัน
ดีเซล (คาเฉล่ีย 3.6681) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดานผลิตภัณฑของพลังงานทดแทนนอยกวาผูตอบ
แบบสอบถามกลุมท่ีใช ไบโอดีเซล(B5) (คาเฉล่ีย 4.1413) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.47320   

ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชเช้ือเพลิงประเภท น้ํามันดีเซล กับ กาซเอ็นจีวี(NGV)และกาซ
แอลพีจี(LPG) พบวามีคา sig. เทากับ 0.014 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.014<0.05) หมายความวา ผูตอบ
แบบสอบถามกลุมท่ีใชน้ํามันดีเซล มีความคิดเห็นดานผลิตภัณฑแตกตางเปนรายคูกับผูตอบ
แบบสอบถามกลุมท่ีใชกาซเอ็นจีวี(NGV)และกาซแอลพีจี(LPG) อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 
0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชเชื้อเพลิง น้ํามันดีเซล (คาเฉล่ีย 3.6681) มีคาเฉล่ียความ
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คิดเห็นดานผลิตภัณฑของพลังงานทดแทนนอยกวาผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใช กาซเอ็นจีวี
(NGV)และกาซแอลพีจี(LPG) (คาเฉล่ีย 4.0242) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.35609 
 สวนคูอ่ืนๆ ไมแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
 กลาวโดยสรุป ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชเช้ือเพลิงประเภท น้ํามันเบนซิน91,95 มี
คาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับนอยกวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชเช้ือเพลิงประเภท ไบโอ
ดีเซล(B5) 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชเช้ือเพลิงประเภท น้ํามันเบนซิน91,95 มีคาเฉล่ียความคิดเห็น
อยูในระดับนอยกวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชเช้ือเพลิงประเภท กาซเอ็นจีวี(NGV)และกาซแอล
พีจี(LPG) 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชเช้ือเพลิงประเภท น้ํามันดีเซล มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูใน
ระดับนอยกวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชเช้ือเพลิงประเภท น้ํามันแกซโซฮอล91,95 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชเช้ือเพลิงประเภท น้ํามันดีเซล มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูใน
ระดับนอยกวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชเช้ือเพลิงประเภท ไบโอดีเซล(B5) 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชเช้ือเพลิงประเภท น้ํามันดีเซล มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูใน
ระดับนอยกวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีใชเช้ือเพลิงประเภท กาซเอ็นจีวี(NGV)และกาซแอลพีจี
(LPG) 
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ตารางท่ี 30 แสดงความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานราคา ของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทเช้ือเพลิง 

 
 

ประเด็นความคิดเห็น 
ดานราคา 

ประเภทเช้ือเพลิง  
 

F-test 

 
 

Sig 
นํ้ามัน
เบนซิน 
91, 95 

นํ้ามัน
ดีเซล 

นํ้ามัน
แกส
โซฮอล 
91, 95 

ไบโอ
ดีเซล
(B5) 

กาซเอ็น 
จีวี(NGV) 
และ กาซ
แอลพีจี
(LPG) 

รถยนต
ไฮบริด 

 

ทานคิดวา ระดับราคาของ
พลังงานทดแทน มี
มาตรฐาน ในการต้ังราคา 

3.37 
 

3.31 
 

3.31 
 

3.87 
 

3.45 
 

4.00 
 

1.732 0.127 

ทานคิดวา คาติดต้ังอุปกรณ 
เพ่ือใชพลังงานทดแทนใน
รถยนต มีความเหมาะสม
(ไมแพง) 

3.09 
 

3.07 
 

2.91 
 

3.35 
 

2.71 
 

3.00 
 

1.387 0.229 

ทานคิดวา ราคาในการใช
พลังงานทดแทน มีใหเลือก
หลายระดับตามลักษณะ
ของพลังงานทดแทน 

3.51 
 

3.50 
 

3.68 
 

3.78 
 

3.55 
 

4.00 
 

0.926 
 

0.465 

 ทานคิดวาระดับราคาของ
พลังงานทดแทนมีความจูง
ใจใหอยากใช 

3.71 
 

3.57 
 

3.79 
 

3.78 
 

3.87 
 

3.50 
 

0.625 0.681 

คาเฉลี่ยรวม 
แปรผล 

3.41 
 

3.36 
 

3.42 
 

3.70 
 

3.39 
 

3.62 
 

0.846 0.518 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 

จากตารางท่ี 30 วิเคราะหความแตกตางโดยใชการวิเคราะหทางสถิติแบบ One-Way 
ANOVA ณ ระดับความเช่ือม่ัน 95% ของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานราคา
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทเช้ือเพลิง พบวา ไมมีความแตกตาง 

ในสวนประเด็นยอยของความคิดเห็นดานราคา พบวา คาเฉล่ียไมมีความแตกตางกัน โดย
จําแนกตาม ประเภทเช้ือเพลิงท่ีใช 
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ตารางท่ี 31 แสดงความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานชองทางการ
จัดจําหนาย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทเช้ือเพลิง 

 
ประเด็นความคิดเห็น 
ดานชองทางการจัด

จําหนาย 

ประเภทเช้ือเพลิง  
 

F-test 

 
 

Sig. 
นํ้ามัน
เบนซิน 
91, 95 

นํ้ามัน
ดีเซล 

นํ้ามัน
แกส
โซฮอล 
91, 95 

ไบโอ
ดีเซล
(B5) 

กาซเอ็น 
จีวี(NGV) 
และ กาซ
แอลพีจี
(LPG) 

รถยนต
ไฮบริด 

 

ทานคิดวาสถานีบริการ
พลังงานทดแทน มีจํานวน
เพียงพอ ตอความตองการ
ใชบริการ ในทองถ่ิน 

2.85 
 

2.76 
 

2.84 
 

2.78 
 

2.90 
 

2.50 
 

0.124 0.987 

เมื่อเดินทางไปตางจังหวัด 
ทานสามารถหาสถานี
บริการพลังงานทดแทน ที่
ทานตองการใช  ไดงาย 

2.78 
 

2.81 
 

2.88 
 

2.87 
 

2.81 
 

3.00 
 

0.110 0.990 

ทานคิดวาสถานีบริการ
พลังงานทดแทนใน
ปจจุบัน มีความนาเช่ือถือ 
ทั้งดานผลิตภัณฑและ 
ราคา 

2.92 
 

3.00 
 

3.15 
 

3.35 
 

3.19 
 

4.00 
 

1.706 0.133 

ทานสามารถหา สถานี
ใหบริการพลังงานทดแทน
ไดงาย  

2.86 
 

2.86 
 

2.90 
 

2.83 
 

2.97 
 

3.50 
 

0.209 0.935 

คาเฉลี่ยรวม 
แปรผล 

2.85 
 

2.86 
 

2.94 
 

2.96 
 

2.97 
 

3.25 
 

0.259 0.935 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 

จากตารางท่ี 31 วิเคราะหความแตกตางโดยใชการวิเคราะหทางสถิติแบบ One-Way 
ANOVA ณ ระดับความเช่ือม่ัน 95% ของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดาน
ชองทางการจัดจําหนายของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทเช้ือเพลิง พบวา ไมมีความ
แตกตาง 
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ในสวนประเด็นยอยของความคิดเห็นดานชองทางการจัดจําหนาย พบวา คาเฉล่ียไมมีความ
แตกตางกัน โดยจําแนกตาม ประเภทเช้ือเพลิงท่ีใช 
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ตารางท่ี 32 แสดงความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานสงเสริม
การตลาด ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทเช้ือเพลิง 

 
 

ประเด็นความคิดเห็น 
ดานสงเสริมการตลาด 

ประเภทเช้ือเพลิง  
 

F-test 

 
 

Sig. 
นํ้ามัน
เบนซิน 
91, 95 

นํ้ามัน
ดีเซล 

นํ้ามัน
แกส
โซฮอล 
91, 95 

ไบโอ
ดีเซล
(B5) 

กาซเอ็น 
จีวี(NGV) 
และ กาซ
แอลพีจี
(LPG) 

รถยนต
ไฮบริด 

 

รัฐบาลไดใหการสนับสนุน 
ใหมีการใชพลังงาน
ทดแทนใน รูปแบบตางๆ 
อยางจริงจัง 

3.31 
 

3.43 
 

3.25 
 

3.30 
 

2.81 
 

3.50 
 

1.459 0.203 

รัฐบาลไดมีการสงเสริม 
การใชพลังงานทดแทน 
อยางตอเน่ือง 

3.42 
 

3.52 
 

3.29 
 

3.48 
 

2.94 
 

3.50 
 

1.709 0.132 

ขอมูลขาวสารเก่ียวกับการ
ใชพลังงานทดแทน มีการ
เผยแพรในสื่อตางๆ และมี
ความครบถวนทุกๆดาน 

3.40 
 

3.38 
 

3.23 
 

3.43 
 

3.00 
 

3.50 
 

1.018 0.407 

ขอมูลขาวสารเก่ียวกับ การ
ใชพลังงานทดแทนมีการ
เผยแพรในสื่อตางๆ อยาง
ทั่วถึง 

3.54 
 

3.31 
 

3.25 
 

3.57 
 

2.90 
 

3.50 
 

2.212 0.053 

สถานีบริการนํ้ามัน/แกซ มี
การสงเสริมการตลาด เชน 
มีของแถม สะสมคะแนน 
เพ่ือใหเกิดความตองการใช
พลังงานทดแทน แทนการ
ใชนํ้ามันเบนซิน และ 
ดีเซล  

3.22 
 

3.26 
 

3.20 
 

3.48 
 

3.13 
 

4.00 
 

0.619 0.685 

คาเฉลี่ยรวม 
แปรผล 

3.37 
 

3.37 
 

3.24 
 

3.45 
 

2.95 
 

3.60 
 

1.612 0.157 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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ตารางท่ี 32 การวิเคราะหความแตกตางโดยใชการวิเคราะหทางสถิติแบบ One-Way 
ANOVA ณ ระดับความเช่ือม่ัน 95% ของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดาน
สงเสริมการตลาดของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทเช้ือเพลิง พบวา ไมมีความแตกตาง 

ในสวนประเด็นยอยของความคิดเห็นดานสงเสริมการตลาด พบวา คาเฉล่ียไมมีความ
แตกตางกัน โดยจําแนกตาม ประเภทเช้ือเพลิงท่ีใช 
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ตารางท่ี 33 แสดงความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานบุคคลของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทเช้ือเพลิง 

 
 

ประเด็นความคิดเห็น 
ดานบุคคล 

ประเภทเช้ือเพลิง  
 

F-test 

 
 

Sig 
นํ้ามัน
เบนซิน 
91, 95 

นํ้ามัน
ดีเซล 

นํ้ามัน
แกส
โซฮอล 
91, 95 

ไบโอ
ดีเซล
(B5) 

กาซเอ็น 
จีวี(NGV) 
และ กาซ
แอลพีจี
(LPG) 

รถยนต
ไฮบริด 

 

พนักงานในสถานีบริการ
พลังงานทดแทน(ปมนํ้ามัน 
ปมแกซหรือ สถานที่ติดต้ัง
อุปกรณพลังงานทดแทน) 
สามารถใหบริการทาน 
ดวยความรวดเร็ว 

3.25 
 

3.19 
 

3.24 
 

3.35 
 

3.23 
 

3.00 
 

0.121 0.988 

พนักงานในสถานีบริการ
พลังงานทดแทน(ปมนํ้ามัน
ปมแกซหรือ สถานที่ติดต้ัง
อุปกรณพลังงานทดแทน) 
มีความรูเก่ียวกับ พลังงาน
ทดแทนน้ันๆ ทําให
สามารถตอบขอซักถาม
ตางๆได 

3.09 
 

3.14 
 

3.04 
 

3.09 
 

3.00 
 

2.50 
 

0.257 0.936 

พนักงานในสถานีบริการ
พลังงานทดแทน(ปมนํ้ามัน
ปมแกซหรือ สถานที่ติดต้ัง
อุปกรณพลังงานทดแทน)  
รูขั้นตอน การใหบริการ
อยางไร จึงจะปลอดภัย 

3.34 
 

3.24 
 

3.22 
 

3.39 
 

3.29 
 

2.50 
 

0.492 0.782 

คาเฉลี่ยรวม 
แปรผล 

3.23 
 

3.18 
 

3.16 
 

3.27 
 

3.17 
 

2.67 
 

0.259 0.935 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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จากตารางท่ี 33 วิเคราะหความแตกตางโดยใชการวิเคราะหทางสถิติแบบ One-Way 
ANOVA ณ ระดับความเช่ือม่ัน 95% ของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานบุคคล
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทเช้ือเพลิง พบวา ไมมีความแตกตาง 

ในสวนประเด็นยอยของความคิดเห็นดานบุคคล พบวา คาเฉล่ียไมมีความแตกตางกัน โดย
จําแนกตาม ประเภทเช้ือเพลิงท่ีใช 
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ตารางท่ี 34 แสดงความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานส่ิงนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทเช้ือเพลิง 

 
ประเด็นความคิดเห็น 
ดานสิ่งนําเสนอลักษณะ

ทางกายภาพ 

ประเภทเช้ือเพลิง  
 

F-test 

 
 

Sig 
นํ้ามัน
เบนซิน 
91, 95 

นํ้ามัน
ดีเซล 

นํ้ามัน
แกส
โซฮอล 
91, 95 

ไบโอ
ดีเซล
(B5) 

กาซเอ็น 
จีวี(NGV) 
และ กาซ
แอลพีจี
(LPG) 

รถยนต
ไฮบริด 

 

สถานีบริการพลังงาน
ทดแทน มีการดูแลตกแตง
พ้ืนที่ใหสวยงามและ 
สะอาดเปนระเบียบ
เรียบรอย นาเขาไปรับ
บริการ 

3.58 
 

3.45 
 

3.44 
 

3.43 
 

3.48 
 

3.50 
 

0.278 0.925 

สถานีบริการพลังงาน
ทดแทน มีการอํานวยความ
สะดวกสําหรับลูกคา เชน 
มีที่จอดรถเพียงพอ มี
หองนํ้าสะอาด มีหอง
รับรองลูกคาระหวางรอ 

3.66 
 

3.48 
 

3.44 
 

3.48 
 

3.61 
 

4.00 
 

0.706 0.619 

สถานีบริการพลังงาน
ทดแทน มีอุปกรณและ 
เครื่องมือที่ทันสมัย ทําให
มั่นใจในการใชบริการ 

3.62 
 

3.36 
 

3.38 
 

3.43 
 

3.39 
 

3.00 
 

0.849 0.516 

สถานีบริการพลังงาน
ทดแทน มีความพรอมใน
การใหบริการ ทั้งเคร่ืองมือ 
และบุคลากร 

3.43 
 

3.47 
 

3.32 
 

3.48 
 

3.42 
 

3.00 
 

0.360 0.876 

คาเฉลี่ยรวม 
แปรผล 

3.57 
 

3.44 
 

3.39 
 

3.46 
 

3.48 
 

3.38 
 

0.460 0.806 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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จากตารางท่ี 34 วิเคราะหความแตกตางโดยใชการวิเคราะหทางสถิติแบบ One-Way 
ANOVA ณ ระดับความเช่ือม่ัน 95% ของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานส่ิง
นําเสนอลักษณะทางกายภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทเช้ือเพลิง พบวา ไมมี
ความแตกตาง 

ในสวนประเด็นยอยของความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพ พบวา คาเฉล่ีย
ไมมีความแตกตางกัน โดยจําแนกตาม ประเภทเช้ือเพลิงท่ีใช 
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ตารางท่ี 35 แสดงความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานกระบวน 
การของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทเช้ือเพลิง 

 
 

ประเด็นความคิดเห็น 
ดานกระบวนการ 

ประเภทเช้ือเพลิง  
 

F-test 

 
 

Sig 
นํ้ามัน
เบนซิน 
91, 95 

นํ้ามัน
ดีเซล 

นํ้ามัน
แกส
โซฮอล 
91, 95 

ไบโอ
ดีเซล
(B5) 

กาซเอ็น 
จีวี(NGV) 
และ กาซ
แอลพีจี
(LPG) 

รถยนต
ไฮบริด 

 

สถานีบริการพลังงาน
ทดแทน สามารถใหบริการ
ดวยความรวดเร็ว ไมวาจะ
เปน การเติมนํ้ามัน เติม
กาซ หรือ ติดต้ังอุปกรณ
เพ่ือใชพลังงานทดแทน 

3.43 
 

3.36 
 

3.41 
 

3.39 
 

3.29 
 

3.00 
 

0.183 0.969 

ในการติดต้ังอุปกรณเพ่ือ
ใชพลังงานทดแทน ผู
ใหบริการสามารถ 
ใหบริการไดอยางถูกตอง 
ตรงตามที่ตกลงกันไว ทุก
ประการ 

3.65 
 

3.33 
 

3.46 
 

3.35 
 

3.45 
 

4.00 
 

1.103 0.359 

การเปล่ียนไปใชพลังงาน
ทดแทนทําไดงาย เชน  
มีอุปกรณ ที่ติดต้ังได
สะดวก รวดเร็ว 

3.43 
 

3.24 
 

3.25 
 

3.43 
 

3.16 
 

4.50 
 

1.041 0.393 

คาเฉลี่ยรวม 
แปรผล 

3.50 
 

3.31 
 

3.37 
 

3.39 
 

3.30 
 

3.83 
 

0.532 0.752 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 

จากตารางท่ี 35 วิเคราะหความแตกตางโดยใชการวิเคราะหทางสถิติแบบ One-Way 
ANOVA ณ ระดับความเช่ือม่ัน 95% ของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดาน
กระบวนการของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทเช้ือเพลิง พบวา ไมมีความแตกตาง 
 ในสวนประเด็นยอยของความคิดเห็นดานกระบวนการ พบวา คาเฉล่ียไมมีความแตกตาง
กัน โดยจําแนกตาม ประเภทเช้ือเพลิงท่ีใช 
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความคิดเห็นในความรู ในเร่ืองการใชพลังงาน
ทดแทนของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูใชและไมใชพลังงานทดแทน 

 

ประเด็น 
ความรูความเขาใจ 

ผูใชและไมใชพลังงาน
ทดแทน 

T-test Sig.  
(2-tailed) 

ผูใช
พลังงาน
ทดแทน 

ผูใช
พลังงาน
ทดแทน 

1. ทานเปนผูมีความรู ความเขาใจในรายละเอียด 
คุณสมบัติโดยทั่วไป และลักษณะการใชงานของ
พลังงานทดแทนทุกชนิด ที่ใชทดแทนนํ้ามันเบนซิน 
และดีเซล 

3.70 
 

3.67 
 

0.213 0.832 

2. ทานเปนผูที่สามารถอธิบาย หรือ แนะนําถึง 
คุณสมบัติการใชงานพลังงานทดแทนท่ีใชแทน นํ้ามัน
เบนซิน และ ดีเซล ไดเปนอยางดี 

3.33 
 

3.28 
 

0.557 0.578 

คาเฉลี่ยรวม 
แปรผล 

3.51 
 

3.48 
 

0.417 0.677 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05    

 
จากตารางท่ี 36 วิเคราะหความแตกตางโดยใชการวิเคราะหทางสถิติแบบ T - test ณ ระดับ

ความเชื่อม่ัน 95% ของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอความรูความเขาใจ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก
ตามผูใชและไมใชพลังงานทดแทน โดยรวมพบวา ไมมีความแตกตาง 

ในสวนประเด็นยอยดานความรูความเขาใจ พบวา คาเฉล่ียไมมีความแตกตางกันตามกลุม
ผูใชและไมใชพลังงานทดแทน 
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ตารางท่ี 37 แสดงความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานผลิตภัณฑ
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูใชและไมใชพลังงานทดแทน 

 
ประเด็นความคิดเห็น 

ดานผลิตภัณฑ 

ผูใชและไมใชพลังงาน
ทดแทน 

T-test Sig.  
(2-tailed) 

ผูใช
พลังงาน
ทดแทน 

ผูใช
พลังงาน
ทดแทน 

ทานคิดวาพลังงานทดแทน มีการพัฒนาดานคุณภาพ
อยางตอเน่ือง 

4.24 
 

4.07 
 

2.165 0.031* 

ทานคิดวาพลังงานทดแทน มีความหลากหลายของ
ผลิตภัณฑ ใหเลือกไดอยางเหมาะสม 

4.01 
 

3.79 
 

2.281 0.023* 

ทานคิดวาพลังงานทดแทน มีความนาเช่ือถือในดาน
คุณภาพของผลิตภัณฑ ที่จะทดแทนการใชนํ้ามันได 

3.88 
 

3.53 
 

3.629 0.000* 

ทานคิดวาพลังงานทดแทน มีประสิทธิภาพ ในการใช
ทดแทนการใชนํ้ามัน ไดอยางไมแตกตาง 

3.67 
 

3.41 
 

2.284 0.023* 

คาเฉลี่ยรวม 
แปรผล 

3.95 
 

3.70 
 

3.262 0.001* 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05    

  
จากตารางท่ี 37 วิเคราะหความแตกตางโดยใชการวิเคราะหทางสถิติแบบ T – test ณ ระดับ

ความเชื่อม่ัน 95% ของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานผลิตภัณฑของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามผูใชและไมใชพลังงานทดแทน พบวา แตกตางกัน  

โดยผูใชพลังงานทดแทนมีคาเฉล่ียความคิดเห็นโดยรวม 3.95 มากกวา ผูไมใชพลังงาน
ทดแทนท่ีมีคาเฉล่ียความคิดเห็น 3.70  

ในสวนประเด็นยอยของความคิดเห็นดานผลิตภัณฑ ตามกลุมผูใชและไมใชพลังงาน
ทดแทน พบวา คาเฉล่ียแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญ ในเร่ืองพลังงานทดแทน มีการพัฒนาดาน
คุณภาพอยางตอเนื่อง โดยผูใชพลังงานทดแทนมีคาเฉล่ียความคิดเห็น   4.24  ซ่ึงมากกวาผูไมใช
พลังงานทดแทนท่ีมีคาเฉล่ียความคิดเห็น  4.07  เร่ืองพลังงานทดแทน มีความหลากหลายของ
ผลิตภัณฑ ใหเลือกไดอยางเหมาะสม โดยผูใชพลังงานทดแทนมีคาเฉล่ียความคิดเห็น   4.01  ซ่ึง
มากกวาผูไมใชพลังงานทดแทนท่ีมีคาเฉล่ียความคิดเห็น  3.79 เร่ืองพลังงานทดแทน มีความ
นาเช่ือถือในดานคุณภาพของผลิตภัณฑ ท่ีจะทดแทนการใชน้ํามันได โดยผูใชพลังงานทดแทนมี
คาเฉล่ียความคิดเห็น   3.88  ซ่ึงมากกวาผูไมใชพลังงานทดแทนท่ีมีคาเฉล่ียความคิดเห็น  3.53  และ 
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เร่ืองพลังงานทดแทน มีประสิทธิภาพ ในการใชทดแทนการใชน้ํามัน ไดอยางไมแตกตาง โดยผูใช
พลังงานทดแทนมีคาเฉล่ียความคิดเห็น   3.67  ซ่ึงมากกวาผูไมใชพลังงานทดแทนท่ีมีคาเฉล่ียความ
คิดเห็น  3.41 
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ตารางท่ี 38 แสดงความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานราคาของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูใชและไมใชพลังงานทดแทน 

 
ประเด็นความคิดเห็น 

ดานราคา 

ผูใชและไมใชพลังงาน
ทดแทน 

 
T-test 

 
Sig.  

(2-tailed) ผูใช
พลังงาน
ทดแทน 

ผูใช
พลังงาน
ทดแทน 

ทานคิดวา ระดับราคาของพลังงานทดแทน  
มีมาตรฐาน ในการต้ังราคา 

3.42 
 

3.32 
 

0.955 0.340 

ทานคิดวา คาติดต้ังอุปกรณ เพ่ือใชพลังงานทดแทนใน
รถยนต มีความเหมาะสม(ไมแพง) 

2.96 
 

3.03 
 

-0.614 0.540 

ทานคิดวา ราคาในการใชพลังงานทดแทน มีใหเลือก
หลายระดับตามลักษณะของพลังงานทดแทน 

3.69 
 

3.49 
 

2.082 0.038* 

 ทานคิดวาระดับราคาของพลังงานทดแทน 
 มีความจูงใจใหอยากใช 

3.80 
 

3.64 
 

1.442 0.150 

คาเฉลี่ยรวม 
แปรผล 

3.46 
 

3.37 
 

1.212 0.226 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05    

  
จากตารางท่ี 38 วิเคราะหความแตกตางโดยใชการวิเคราะหทางสถิติแบบ T – test ณ ระดับ

ความเช่ือม่ัน 95% ของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานราคาของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามผูใชและไมใชพลังงานทดแทน พบวา ไมแตกตางกัน  

ในสวนประเด็นยอยของความคิดเห็นดานราคา ตามกลุมผูใชและไมใชพลังงานทดแทน
พบวา คาเฉล่ียแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญ ในเร่ืองราคาในการใชพลังงานทดแทน มีใหเลือกหลาย
ระดับตามลักษณะของพลังงานทดแทน โดยผูใชพลังงานทดแทนมีคาเฉลี่ยความคิดเห็น   3.69  ซ่ึง
มากกวาผูไมใชพลังงานทดแทนท่ีมีคาเฉล่ียความคิดเห็น  3.49 

ในสวนประเด็นยอยดานความรูความเขาใจ พบวา คาเฉลี่ยไมมีความแตกตางกันตามกลุม
ผูใชและไมใชพลังงานทดแทน 
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ตารางท่ี 39 แสดงความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานชองทางการ
จัดจําหนายของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูใชและไมใชพลังงานทดแทน 

 
ประเด็นความคิดเห็น 

ดานชองทางการจัดจําหนาย 

ผูใชและไมใชพลังงาน
ทดแทน 

 
T-test 

 
Sig.  

(2-tailed) ผูใช
พลังงาน
ทดแทน 

ผูใช
พลังงาน
ทดแทน 

ทานคิดวาสถานีบริการพลังงานทดแทน มีจํานวน
เพียงพอ ตอความตองการใชบริการ ในทองถ่ิน 

2.84 
 

2.80 
 

0.372 0.710 

เมื่อเดินทางไปตางจังหวัด ทานสามารถหาสถานี
บริการพลังงานทดแทน ที่ทานตองการใช  ไดงาย 

2.92 
 

2.72 
 

1.735 0.084 

ทานคิดวาสถานีบริการพลังงานทดแทนในปจจุบัน มี
ความนาเช่ือถือ ทั้งดานผลิตภัณฑและ ราคา 

3.15 
 

3.02 
 

1.237 0.217 

ทานสามารถหา สถานีใหบริการพลังงานทดแทนได
งาย  

2.93 
 

2.83 
 

0.838 0.402 

คาเฉลี่ยรวม 
แปรผล 

2.96 
 

2.84 
 

1.253 0.211 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05    

  
จากตารางท่ี 39 วิเคราะหความแตกตางโดยใชการวิเคราะหทางสถิติแบบ T – test ณ ระดับ

ความเช่ือม่ัน 95% ของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานชองทางการจัดจําหนาย
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูใชและไมใชพลังงานทดแทน พบวา ไมแตกตางกัน  

ในสวนประเด็นยอยดานชองทางการจัดจําหนาย พบวา คาเฉล่ียไมมีความแตกตางกันตาม
กลุมผูใชและไมใชพลังงานทดแทน 
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ตารางท่ี 40 แสดงความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานสงเสริม
การตลาดของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูใชและไมใชพลังงานทดแทน 

 
ประเด็นความคิดเห็น 
ดานสงเสริมการตลาด 

ผูใชและไมใชพลังงาน
ทดแทน 

 
T-test 

 
Sig.  

(2-tailed) ผูใช
พลังงาน
ทดแทน 

ผูใช
พลังงาน
ทดแทน 

รัฐบาลไดใหการสนับสนุน ใหมีการใชพลังงาน
ทดแทนใน รูปแบบตางๆ อยางจริงจัง 

3.25 
 

3.26 
 

-0.640 0.949 

รัฐบาลไดมีการสงเสริม การใชพลังงานทดแทน 
อยางตอเน่ือง 

3.28 
 

3.43 
 

-1.362 0.174 

ขอมูลขาวสารเก่ียวกับการใชพลังงานทดแทน มีการ
เผยแพรในสื่อตางๆ และมีความครบถวนทุกๆดาน 

3.25 
 

3.35 
 

0.907 0.365 

ขอมูลขาวสารเก่ียวกับ การใชพลังงานทดแทนมีการ
เผยแพรในสื่อตางๆ อยางทั่วถึง 

3.30 
 

3.33 
 

-0.239 0.811 

สถานีบริการนํ้ามัน/แกซ มีการสงเสริมการตลาด เชน 
มีของแถม สะสมคะแนน เพ่ือใหเกิดความตองการใช
พลังงานทดแทน แทนการใชนํ้ามันเบนซิน และ ดีเซล  

3.23 
 

3.24 
 

-0.030 0.976 

คาเฉลี่ยรวม 
แปรผล 

3.26 
 

3.32 
 

-0.615 0.539 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05    
 

จากตารางท่ี 40 วิเคราะหความแตกตางโดยใชการวิเคราะหทางสถิติแบบ T – test ณ ระดับ
ความเชื่อม่ัน 95% ของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานสงเสริมการตลาดของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูใชและไมใชพลังงานทดแทน พบวา ไมแตกตางกัน  

ในสวนประเด็นยอยดานสงเสริมการตลาด พบวา คาเฉล่ียไมมีความแตกตางกันตามกลุม
ผูใชและไมใชพลังงานทดแทน 
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ตารางท่ี 41 แสดงความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานบุคคลของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูใชและไมใชพลังงานทดแทน 

 
ประเด็นความคิดเห็น 

ดานบุคคล 

ผูใชและไมใชพลังงาน
ทดแทน 

 
T-test 

 
Sig.  

(2-tailed) ผูใช
พลังงาน
ทดแทน 

ผูใช
พลังงาน
ทดแทน 

พนักงานในสถานีบริการพลังงานทดแทน(ปมนํ้ามัน, 
ปมแกซหรือ สถานที่ติดต้ังอุปกรณพลังงานทดแทน)  
สามารถใหบริการทาน ดวยความรวดเร็ว 

3.24 
 

3.24 
 

0.015 0.988 

พนักงานในสถานีบริการพลังงานทดแทน(ปมนํ้ามัน, 
ปมแกซหรือ สถานที่ติดต้ังอุปกรณพลังงานทดแทน)  
มีความรูเก่ียวกับ พลังงานทดแทนนั้นๆ ทําใหสามารถ
ตอบขอซักถามตางๆได 

3.05 
 

3.10 
 

-0.470 0.639 

พนักงานในสถานีบริการพลังงานทดแทน(ปมนํ้ามัน, 
ปมแกซหรือ สถานที่ติดต้ังอุปกรณพลังงานทดแทน)   
รูขั้นตอน การใหบริการอยางไร จึงจะปลอดภัย 

3.27 
 

3.24 
 

0.263 0.792 

คาเฉลี่ยรวม 
แปรผล 

3.18 
 

3.19 
 

-0.076 0.939 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05    

  
จากตารางท่ี 41 วิเคราะหความแตกตางโดยใชการวิเคราะหทางสถิติแบบ T – test ณ ระดับ

ความเช่ือม่ัน 95% ของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานบุคคลของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามผูใชและไมใชพลังงานทดแทน พบวา ไมแตกตางกัน  

ในสวนประเด็นยอยดานบุคคล พบวา คาเฉล่ียไมมีความแตกตางกันตามกลุมผูใชและไมใช
พลังงานทดแทน 
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ตารางท่ี 42 แสดงความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานส่ิงนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูใชและไมใชพลังงานทดแทน 

 
ประเด็นความคิดเห็น 

ดานสิ่งนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

ผูใชและไมใชพลังงาน
ทดแทน 

 
T-test 

 
Sig.  

(2-tailed) ผูใช
พลังงาน
ทดแทน 

ผูใช
พลังงาน
ทดแทน 

สถานีบริการพลังงานทดแทน มีการดูแลตกแตงพ้ืนที่
ใหสวยงามและ สะอาดเปนระเบียบเรียบรอย นาเขาไป
รับบริการ 

3.45 
 

3.50 
 

-0.493 0.622 

สถานีบริการพลังงานทดแทน มีการอํานวยความ
สะดวกสําหรับลูกคา เชน มีที่จอดรถเพียงพอ มีหองนํ้า
สะอาด มีหองรับรองลูกคาระหวางรอ 

3.51 
 

3.52 
 

-0.095 0.925 

สถานีบริการพลังงานทดแทน มีอุปกรณและ เครื่องมือ
ที่ทันสมัย ทําใหมั่นใจในการใชบริการ 

3.39 
 

3.49 
 

-0.982 0.327 

สถานีบริการพลังงานทดแทน มีความพรอมในการ
ใหบริการ ทั้งเครื่องมือ และบุคลากร 

3.37 
 

3.41 
 

-0.383 0.702 

คาเฉลี่ยรวม 
แปรผล 

3.43 
 

3.48 
 

-0.547 0.585 

*ระดับนัยสําคัญ 0.05  
 

จากตารางท่ี 42 วิเคราะหความแตกตางโดยใชการวิเคราะหทางสถิติแบบ T – test ณ ระดับ
ความเช่ือม่ัน 95% ของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานส่ิงนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูใชและไมใชพลังงานทดแทน พบวา ไมแตกตางกัน  

ในสวนประเด็นยอยดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพ พบวา คาเฉล่ียไมมีความแตกตาง
กันตามกลุมผูใชและไมใชพลังงานทดแทน 
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ตารางท่ี 43 แสดงความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานกระบวน 
การ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูใชและไมใชพลังงานทดแทน 

 
ประเด็นความคิดเห็น 
ดานกระบวนการ 

ผูใชและไมใชพลังงาน
ทดแทน 

 
T-test 

 
Sig.  

(2-tailed) ผูใช
พลังงาน
ทดแทน 

ผูใช
พลังงาน
ทดแทน 

สถานีบริการพลังงานทดแทน สามารถใหบริการดวย
ความรวดเร็ว ไมวาจะเปน การเติมนํ้ามัน เติมกาซ หรือ 
ติดต้ังอุปกรณเพ่ือใชพลังงานทดแทน 

3.36 
 

3.44 
 

-0.748 0.455 

ในการติดต้ังอุปกรณเพ่ือใชพลังงานทดแทน ผู
ใหบริการสามารถ ใหบริการไดอยางถูกตอง ตรงตามที่
ตกลงกันไว ทุกประการ 

3.44 
 

3.51 
 

-0.732 0.465 

การเปล่ียนไปใชพลังงานทดแทนทําไดงาย เชน  
มีอุปกรณ ที่ติดต้ังไดสะดวก รวดเร็ว 

3.25 
 

3.37 
 

-0.951 0.342 

คาเฉลี่ยรวม 
  แปรผล 

3.35 
 

3.44 
 

-0.926 0.355 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05    
 

จากตารางท่ี 43 วิเคราะหความแตกตางโดยใชการวิเคราะหทางสถิติแบบ T – test ณ ระดับ
ความเช่ือม่ัน 95% ของคาเฉล่ียความคิดเห็นตอสวนประสมการตลาด ดานกระบวนการของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามผูใชและไมใชพลังงานทดแทน พบวา ไมแตกตางกัน  

ในสวนประเด็นยอยดานกระบวนการ พบวา คาเฉล่ียไมมีความแตกตางกันตามกลุมผูใช
และไมใชพลังงานทดแทน 
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ตารางท่ี 44 แสดงความสัมพันธระหวางปจจัยสวนบุคคล กับ ความรูความเขาใจและความคิดเห็น 
ตอสวนประสมการตลาดดานตางๆของผูตอบแบบสอบถาม 

 
 

ประเด็น 

ปจจัยสวนบุคคล 

เพศ อายุ 

ชาย หญิง 18 - 
20 ป
  

สูงกวา 
20 แต
ไมเกิน 
30 ป 

สูง
กวา 

30 แต
ไม
เกิน 
40 ป 

สูงกวา 
40 แต
ไมเกิน 
50 ป 

สูงกวา 
50 แต
ไมเกิน 
60 ป 

มากกวา 
60 ป 

T-test Sig.(2-
tailed) 

F-test Sig. 

ความรูความเขาใจเก่ียวกับพลังงานทดแทนนํ้ามันเชื้อเพลิง 

ความรูความเขาใจเก่ียวกับ 
พลังงานทดแทน 

2.942 0.003* 2.805 0.017* 

ความคิดเห็นเก่ียวกับพลังงานทดแทนนํ้ามันเชื้อเพลิง 
ดานผลิตภัณฑ 1.248 0.213 1.343 0.246 

ดานราคา -1.270 0.205 0.563 0.728 

ดานชองทางการจัด
จําหนาย 

-1.013 0.312 1.505 0.188 

ดานการสงเสริมการตลาด -2.959 0.003* 1.126 0.347 

ดานบุคคล -0.669 0.504 1.434 0.212 

ดานสิ่งนําเสนอลักษณะ 
ทางกายภาพ 

-0.049 0.961 3.536 0.004* 

ดานกระบวนการ -2.131 0.034* 1.177 0.320 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05  
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ตารางท่ี 44 (ตอ) 
 
 

ประเด็น 

ปจจัยสวนบุคคล 

สถานภาพ ระดับการศึกษา 

โสด สมรส หมาย/
หยา
ราง 

ประ 
ถม 
ศึกษา
หรือต่ํา
กวา 

มัธยม 
ศึกษา
ตอน 
ตน 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช. 

อนุ 
ปริญ
ญา 

/ปวส 

ปริญญา 
ตร ี

สูงกวา
ปริญญ
าตร ี

F-test Sig. F-test Sig. 

ความรูความเขาใจเก่ียวกับพลังงานทดแทนนํ้ามันเชื้อเพลิง 

ความรูความ
เขาใจเก่ียวกับ 
พลังงานทดแทน 

13.138 0.000* 1.472 0.199 

ความคิดเห็นเก่ียวกับพลังงานทดแทนนํ้ามันเชื้อเพลิง 
ดานผลิตภัณฑ 1.846 0.160 2.360 0.040* 

ดานราคา 1.141 0.321 1.971 0.083 

ดานชองทางการ
จัดจําหนาย 

0.887 0.413 4.016 0.002* 

ดานการสงเสริม
การตลาด 

2.357 0.096 3.577 0.004* 

ดานบุคคล 1.279 0.280 2.459 0.033* 

ดานสิ่งนําเสนอ
ลักษณะ 
ทางกายภาพ 

0.833 0.436 2.576 0.027* 

ดานกระบวนการ 4.079 0.018* 0.663 0.652 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05  
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ตารางท่ี 44 (ตอ) 
 

ประเด็น 
ปจจัยสวนบุคคล 

อาชีพ 

ไมได
ประกอบ
อาชีพ 

นัก 
เรียน/นัก 
ศึกษา 

ขาราช 
การ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

ธุรกิจ
สวน 
ตัว 

พนัก 
งานบริษัท 
เอกชน 

รับจาง
ท่ัวไป 

F-test Sig. 

ความรูความเขาใจเก่ียวกับพลังงานทดแทนนํ้ามันเชื้อเพลิง 

ความรูความเขาใจเก่ียวกับพลังงาน
ทดแทน 

1.451 0.206 

ความคิดเห็นเก่ียวกับพลังงานทดแทนนํ้ามันเชื้อเพลิง 
ดานผลิตภัณฑ 0.481 0.791 

ดานราคา 0.069 0.997 

ดานชองทางการจัดจําหนาย 0.560 0.730 

ดานการสงเสริมการตลาด 1.239 0.291 

ดานบุคคล 2.157 0.059 

ดานสิ่งนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ 

2.701 0.021* 

ดานกระบวนการ 1.745 0.124 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05  
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ตารางท่ี 44 (ตอ) 
 

ประเด็น 
ปจจัยสวนบุคคล 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 
10,000 
บาทตอ
เดือน 

10,001-
20,000 
บาทตอ
เดือน 

20,001-
30,000 
บาทตอ
เดือน 

30,001-
40,000 
บาทตอ
เดือน 

40,001-
50,000 
บาทตอ
เดือน 

มากกวา 
50,000 
บาทตอ
เดือน 

F-test Sig. 

ความรูความเขาใจเก่ียวกับพลังงานทดแทนนํ้ามันเชื้อเพลิง 

ความรูความเขาใจเก่ียวกับพลังงาน
ทดแทน 

0.641 0.669 

ความคิดเห็นเก่ียวกับพลังงานทดแทนนํ้ามันเชื้อเพลิง 
ดานผลิตภัณฑ 1.438 0.210 

ดานราคา 1.562 0.170 

ดานชองทางการจัดจําหนาย 1.123 0.348 

ดานการสงเสริมการตลาด 3.470 0.005* 

ดานบุคคล 0.863 0.506 

ดานสิ่งนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ 

1.237 0.291 

ดานกระบวนการ 0.897 0.483 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05  
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 จากตารางท่ี 44 การวิเคราะหความสัมพันธระหวางปจจัยสวนบุคคลกับความรูความเขาใจ
และความคิดเห็นเกี่ยวกับพลังงานทดแทนท่ีมีตอสวนประสมการตลาด เม่ือจําแนกตาม เพศ โดย
วิเคราะหทางสถิติแบบ T-test ณ ระดับความเช่ือม่ันท่ี 95% พบวา มีความแตกตางของคาเฉล่ียใน
ประเด็นตางๆ ไดแก ความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทน ความคิดเห็นเกี่ยวกับพลังงาน
ทดแทนดานปจจัยการสงเสริมการตลาด  และความคิดเห็นเกี่ยวกับพลังงานทดแทนดาน
กระบวนการ 
 ในสวนประเด็น ความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทน มีความแตกตางของคาเฉล่ีย 
ความคิดเห็น โดย เพศชาย มีคาเฉล่ียความคิดเห็น มากกวา เพศหญิง 
 ในสวนประเด็น  ความคิดเห็นเกี่ยวกับพลังงานทดแทนดานปจจัยสงเสริมการตลาด มีความ
แตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็น โดย เพศชาย มีคาเฉล่ียความคิดเห็น นอยกวา เพศหญิง 
 ในสวนประเด็น  ความคิดเห็นเกี่ยวกับพลังงานทดแทนดานกระบวนการ มีความแตกตาง
ของคาเฉล่ียความคิดเห็น โดย เพศชาย มีคาเฉล่ียความคิดเห็น นอยกวา เพศหญิง  
 

เม่ือจําแนกตามอายุ วิเคราะหความแตกตางทางสถิติแบบ One-Way ANOVA ณ ระดับ
ความเช่ือม่ัน 95%  ของคาเฉล่ียความคิดเห็นในประเด็นตางๆ พบวาแตกตางกันในเร่ืองความรูความ
เขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทน และความคิดเห็นเกี่ยวกับพลังงานทดแทนดานส่ิงนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ โดยการทดสอบความคิดเห็นเร่ืองความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทนแตกตาง
เปนรายคูกับ กลุมผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ ดังตารางท่ี 45 และ การทดสอบความคิดเห็น
เร่ืองพลังงานทดแทนดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพแตกตางเปนรายคูกับ กลุมผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามอายุ ดังตารางท่ี 46 

 
เม่ือจําแนกตามสถานภาพ วิเคราะหความแตกตางทางสถิติแบบ One-Way ANOVA ณ 

ระดับความเช่ือม่ัน 95%  ของคาเฉล่ียความคิดเห็นในประเด็นตางๆ พบวาแตกตางกันในเร่ืองความรู
ความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทน และความคิดเห็นเกี่ยวกับพลังงานทดแทนปจจัยดาน
กระบวนการ โดยการทดสอบความคิดเห็นเร่ืองความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทนแตกตาง
เปนรายคูกับ กลุมผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ ดังตารางท่ี 47 และ การทดสอบความ
คิดเห็นเร่ืองพลังงานทดแทนดานกระบวนการแตกตางเปนรายคูกับ กลุมผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามสถานภาพ ดังตารางท่ี 48 
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เม่ือจําแนกตามระดับการศึกษา วิเคราะหความแตกตางทางสถิติแบบ One-Way ANOVA 
ณ ระดับความเช่ือม่ัน 95%  ของคาเฉล่ียความคิดเห็นในประเด็นตางๆ พบวาแตกตางกันในเร่ือง
ความคิดเห็นเกี่ยวกับพลังงานทดแทนดานผลิตภัณฑ ความคิดเห็นเกี่ยวกับพลังงานทดแทนดาน
ชองทางการจัดจําหนาย  ความคิดเห็นเกี่ยวกับพลังงานทดแทนดานการสงเสริมการตลาด ความ
คิดเห็นเกี่ยวกับพลังงานทดแทนดานดานบุคคล และความคิดเห็นเกี่ยวกับพลังงานทดแทนดานส่ิง
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ โดยการทดสอบความคิดเห็นเร่ืองพลังงานทดแทนดานผลิตภัณฑ
แตกตางเปนรายคูกับ กลุมผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา ดังตารางท่ี 49 และ การ
ทดสอบความคิดเห็นเร่ืองพลังงานทดแทนดานชองทางการจัดจําหนายแตกตางเปนรายคูกับ กลุม
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา ดังตารางท่ี 50 และ การทดสอบความคิดเห็นเร่ือง
พลังงานทดแทนดานการสงเสริมการตลาดแตกตางเปนรายคูกับ กลุมผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามระดับการศึกษา ดังตารางท่ี 51 และ การทดสอบความคิดเห็นเร่ืองพลังงานทดแทนดานบุคคล
แตกตางเปนรายคูกับ กลุมผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา ดังตารางท่ี 52 และ การ
ทดสอบความคิดเห็นเร่ืองพลังงานทดแทนดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพแตกตางเปนรายคู
กับ กลุมผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา ดังตารางท่ี 53 

 
เม่ือจําแนกตามอาชีพ วิเคราะหความแตกตางทางสถิติแบบ One-Way ANOVA ณ ระดับ

ความเช่ือม่ัน 95%  ของคาเฉล่ียความคิดเห็นในประเด็นตางๆ พบวาแตกตางกันในเร่ืองความคิดเห็น
เกี่ยวกับพลังงานทดแทนดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพ โดยการทดสอบความคิดเห็นเร่ือง
พลังงานทดแทนดานส่ิงนํา เสนอลักษณะทางกายภาพแตกตางเปนรายคูกับ  กลุมผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ ดังตารางท่ี 54 

 
เม่ือจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน วิเคราะหความแตกตางทางสถิติแบบ One-Way 

ANOVA ณ ระดับความเช่ือม่ัน 95%  ของคาเฉล่ียความคิดเห็นในประเด็นตางๆ พบวาแตกตางกัน
ในเร่ืองความคิดเห็นเกี่ยวกับพลังงานทดแทนดานการสงเสริมการตลาด โดยการทดสอบความ
คิดเห็นเร่ืองพลังงานทดแทนดานการสงเสริมการตลาดแตกตางเปนรายคูกับ  กลุมผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน ดังตารางท่ี 55 

 
 
 
 



 

77

ตารางท่ี 45 แสดงผลการเปรียบเทียบโดยมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทนแตกตางเปน
รายคูกับ อายุ โดยการทดสอบความแตกตางคาเฉล่ียเปนรายคูโดยใชวิธี LSD 

อายุ 
คาเฉลี่ย
ความ
คิดเห็น 

18 - 20 ป  สูงกวา 20 
แตไมเกิน 

30 ป 

สูงกวา 30 
แตไมเกิน 

40 ป 

สูงกวา 40 
แตไมเกิน 

50 ป 

สูงกวา 50 
แตไมเกิน 

60 ป 

มากกวา 60 
ป 

18 - 20 ป 
3.3019 - -0.15004 

(0.276) 
-0.14014 
(0.347) 

-0.53465 
(0.001)* 

-0.16686 
(0.361) 

-0.47084 
(0.082) 

สูงกวา 20 
แตไมเกิน 

30 ป 

3.4519  - 0.00989 
(0.938) 

-0.38462 
(0.006)* 

-0.01683 
(0.919) 

-0.32080 
(0.215) 

สูงกวา 30 
แตไมเกิน 

40 ป 

3.4420   - -0.39451 
(0.009)* 

-0.02672 
(0.878) 

-0.33070 
(0.212) 

สูงกวา 40 
แตไมเกิน 

50 ป 

3.8365    - 0.36779 
(0.045)* 

0.06381 
(0.813) 

สูงกวา 50 
แตไมเกิน 

60 ป 

3.4688     - -0.30398 
(0.286) 

มากกวา 60 
ป 

3.7727      - 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 
 จากตารางท่ี 45 แสดงผลการเปรียบเทียบโดยมี ความคิดเห็นเร่ืองความรูความเขาใจ
เกี่ยวกับพลังงานแตกตางเปนรายคู อายุ โดยการทดสอบความแตกตางคาเฉล่ียเปนรายคูโดยวิธี LSD 
พบวา  

ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ 18-20 ป กับ กลุมอายุสูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป พบวามีคา 
sig. เทากับ 0.001 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.001<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ 18-
20 ป มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทนแตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ี
อายุสูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถาม
กลุมที่อายุ 18-20 ป (คาเฉล่ีย 3.3019) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นเร่ืองความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงาน
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ทดแทนนอยกวาผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุสูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป (คาเฉล่ีย 3.8365) โดยมี
ผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.53465 

 ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา20 แตไมเกิน 30 ป กับ กลุมอายุสูงกวา 40 แตไมเกิน 
50 ป พบวามีคา sig. เทากับ 0.006 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.006<0.05) หมายความวา ผูตอบ
แบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา20 แตไมเกิน 30 ป มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทน
แตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุสูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป อยางมีนัยสําคัญทาง
สถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา20 แตไมเกิน 30 ป (คาเฉล่ีย 
3.4519) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นเร่ืองความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทนนอยกวาผูตอบ
แบบสอบถามกลุมท่ีอายุสูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป (คาเฉล่ีย 3.8365) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 
0.38462 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา 30 แตไมเกิน 40 ป กับ กลุมอายุสูงกวา 40 แตไมเกิน 
50 ป พบวามีคา sig. เทากับ 0.009 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.009<0.05) หมายความวา ผูตอบ
แบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา 30 แตไมเกิน 40 ป มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทน
แตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุสูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป อยางมีนัยสําคัญทาง
สถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา 30 แตไมเกิน 40 ป (คาเฉล่ีย 
3.4420) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นเร่ืองความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทนนอยกวาผูตอบ
แบบสอบถามกลุมท่ีอายุสูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป (คาเฉล่ีย 3.8365) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 
0.39451 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป กับ กลุมอายุ สูงกวา 50 แตไม
เกิน 60 ป พบวามีคา sig. เทากับ 0.045 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.045<0.05) หมายความวา ผูตอบ
แบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวาสูงกวา สูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับ
พลังงานทดแทนแตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุสูงกวา 50 แตไมเกิน 60 ป 
อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา 40 แตไมเกิน 
50 ป (คาเฉล่ีย 3.8365) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นเร่ืองความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทน
มากกวาผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา 50 แตไมเกิน 60 ป (คาเฉล่ีย 3.4688) โดยมีผลตาง
คาเฉล่ียเทากับ 0.36779 
 สวนคูอ่ืนๆ ไมแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
 กลาวโดยสรุป ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 18-20 ป มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับ
นอยกวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ สูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป 
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 ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ สูงกวา 20 แตไมเกิน 30 ป มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับ
นอยกวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ สูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ สูงกวา 30 แตไมเกิน 40 ป มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับ
นอยกวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ สูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ สูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับ
มากกวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ สูงกวา 50 แตไมเกิน 60 ป 
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ตารางท่ี 46 แสดงผลการเปรียบเทียบโดยมี ความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพ
แตกตางเปนรายคูกับ อายุ โดยการทดสอบความแตกตางคาเฉล่ียเปนรายคูโดยใชวิธี LSD 

อายุ 
คาเฉลี่ย
ความ
คิดเห็น 

18 - 20 ป  สูงกวา 20 
แตไมเกิน 

30 ป 

สูงกวา 30 
แตไมเกิน 

40 ป 

สูงกวา 40 
แตไมเกิน 

50 ป 

สูงกวา 50 
แตไมเกิน 

60 ป 

มากกวา 60 
ป 

18 - 20 ป 
3.6321 - 0.32679 

(0.013)* 
0.29874 
(0.036)* 

-0.00735 
(0.961) 

-0.07886 
(0.651) 

0.58662 
(0.024)* 

สูงกวา 20 
แตไมเกิน 

30 ป 

3.3053  - -0.2804 
(0.817) 

-0.33413 
(0.012)* 

-0.40565 
(0.010)* 

0.25983 
(0.293) 

สูงกวา 30 
แตไมเกิน 

40 ป 

3.3333   - -0.30609 
(0.033)* 

-0.37760 
(0.024)* 

0.28788 
(0.256) 

สูงกวา 40 
แตไมเกิน 

50 ป 

3.6394    - -0.07151 
(0.683) 

0.59197 
(0.022)* 

สูงกวา 50 
แตไมเกิน 

60 ป 

3.7109     - 0.66548 
(0.015)* 

มากกวา 60 
ป 

3.0455      - 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 

จากตารางท่ี 46 แสดงผลการเปรียบเทียบโดย มีความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพแตกตางเปนรายคู กับ อายุ โดยการทดสอบความแตกตางคาเฉลี่ยเปนรายคูโดยวิธี LSD 
พบวา  

ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ 18-20 ป กับ กลุมอายุสูงกวา 20 แตไมเกิน 30 ป พบวามีคา 
sig. เทากับ 0.013 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.013<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ 18-
20 ป มีความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพแตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถาม
กลุมท่ีอายุสูงกวา 20 แตไมเกิน 30 ป อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบ
แบบสอบถามกลุมท่ีอายุ 18-20 ป (คาเฉล่ีย 3.6321) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะ
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ทางกายภาพมากกวาผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุสูงกวา 20 แตไมเกิน 30 ป (คาเฉล่ีย 3.3053) 
โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.32679 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ 18-20 ป กับ กลุมอายุสูงกวา 30 แตไมเกิน 40 ป พบวามีคา 
sig. เทากับ 0.036 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.036<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ 18-
20 ป มีความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพแตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถาม
กลุมท่ีอายุสูงกวา 30 แตไมเกิน 40 ป อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบ
แบบสอบถามกลุมท่ีอายุ 18-20 ป (คาเฉล่ีย 3.6321) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพมากกวาผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุสูงกวา 30 แตไมเกิน 40 ป (คาเฉล่ีย 3.3333)โดย
มีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.29874 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ 18-20 ป กับ กลุมอายุ มากกวา 60 ป พบวามีคา sig. เทากับ 
0.024 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.024<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ 18-20 ป มีความ
คิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพแตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ
มากกวา 60 ป อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ 18-20 
ป (คาเฉล่ีย 3.6321) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพมากกวาผูตอบ
แบบสอบถามกลุมท่ีอายุมากกวา 60 ป (คาเฉล่ีย 3.0455)โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.58662 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา 20 แตไมเกิน 30 ป กับ กลุมอายุ สูงกวา 40 แตไม
เกิน 50 ป พบวามีคา sig. เทากับ 0.012 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.012<0.05) หมายความวา ผูตอบ
แบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา 20 แตไมเกิน 30 ป มีความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพแตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุสูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป อยางมี
นัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา 20 แตไมเกิน 30 ป 
(คาเฉล่ีย 3.3053) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพนอยกวาผูตอบ
แบบสอบถามกลุมท่ีอายุสูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป (คาเฉล่ีย 3.6394)โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 
0.33413 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา 20 แตไมเกนิ 30 ป กับ กลุมอายุ สูงกวา 50 แตไม
เกิน 60 ป พบวามีคา sig. เทากับ 0.010 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.010<0.05) หมายความวา ผูตอบ
แบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา 20 แตไมเกิน 30 ป มีความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพแตกตางเปนรายคูกบัผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุสูงกวา 50 แตไมเกนิ 60 ปอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา 20 แตไมเกิน 30 ป 
(คาเฉล่ีย 3.3053) มีคาเฉล่ียความคิดเหน็ดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพนอยกวาผูตอบ
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แบบสอบถามกลุมท่ีอายุสูงกวา 50 แตไมเกนิ 60 ป(คาเฉล่ีย 3.7109)โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 
0.40565 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา 30 แตไมเกิน 40 ป กับ กลุมอายุ สูงกวา 40 แตไม
เกิน 50 ป พบวามีคา sig. เทากับ 0.033 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.033<0.05) หมายความวา ผูตอบ
แบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา 30 แตไมเกิน 40 ป มีความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพแตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุสูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป อยางมี
นัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา 30 แตไมเกิน 40 ป 
(คาเฉล่ีย 3.3333) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพนอยกวาผูตอบ
แบบสอบถามกลุมท่ีอายุสูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป (คาเฉล่ีย 3.6394)โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 
0.30609 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา 30 แตไมเกนิ 40 ป กับ กลุมอายุ สูงกวา 50 แตไม
เกิน 60 ป พบวามีคา sig. เทากับ 0.024 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.024<0.05) หมายความวา ผูตอบ
แบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา 30 แตไมเกิน 40 ป มีความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพแตกตางเปนรายคูกบัผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุสูงกวา 50 แตไมเกนิ 60 ปอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา 30 แตไมเกิน 40 ป 
(คาเฉล่ีย 3.3333) มีคาเฉล่ียความคิดเหน็ดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพนอยกวาผูตอบ
แบบสอบถามกลุมท่ีอายุสูงกวา 50 แตไมเกนิ 60 ป(คาเฉล่ีย 3.7109)โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 
0.37760 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป กับ กลุมอายุ มากกวา 60 ป 
พบวามีคา sig. เทากับ 0.022 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.022<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามกลุม
ท่ีอายุ สูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป มีความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพแตกตางเปน
รายคูกับผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุมากกวา 60 ป อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป (คาเฉล่ีย 3.6394) มีคาเฉล่ีย
ความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพมากกวาผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุมากกวา 60 
ป (คาเฉล่ีย 3.0455)โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.59197 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา 50 แตไมเกิน 60 ป กับ กลุมอายุ มากกวา 60 ป 
พบวามีคา sig. เทากับ 0.015 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.015<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามกลุม
ท่ีอายุ สูงกวา 50 แตไมเกิน 60 ป มีความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพแตกตางเปน
รายคูกับผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุมากกวา 60 ป อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุ สูงกวา 50 แตไมเกิน 60 ป (คาเฉล่ีย 3.7109) มีคาเฉล่ีย
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ความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพมากกวาผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีอายุมากกวา 60 
ป (คาเฉล่ีย 3.0455)โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.66548 
 สวนคูอ่ืนๆ ไมแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
 กลาวโดยสรุป ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 18-20 ป มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับ
มากกวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ สูงกวา 20 แตไมเกิน 30 ป 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 18-20 ป มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับมากกวา ผูตอบ
แบบสอบถามกลุมอายุ สูงกวา 30 แตไมเกิน 40 ป 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 18-20 ป มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับมากกวา ผูตอบ
แบบสอบถามกลุมอายุ มากกวา 60 ป 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ สูงกวา 20 แตไมเกิน 30 ป มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับ
นอยกวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ สูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ สูงกวา 20 แตไมเกิน 30 ป มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับ
นอยกวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ สูงกวา 50 แตไมเกิน 60 ป 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ สูงกวา 30 แตไมเกิน 40 ป มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับ
นอยกวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ สูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ สูงกวา 30 แตไมเกิน 40 ป มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับ
นอยกวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ สูงกวา 50 แตไมเกิน 60 ป 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ สูงกวา 40 แตไมเกิน 50 ป มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับ
มากกวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ มากกวา 60 ป 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ สูงกวา 50 แตไมเกิน 60 ป มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับ
มากกวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ มากกวา 60 ป 
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ตารางท่ี 47 แสดงผลการเปรียบเทียบโดยมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทนแตกตางเปน
รายคูกับ สถานภาพ โดยการทดสอบความแตกตางคาเฉล่ียเปนรายคูโดยใชวิธี LSD 

สถานภาพ 
คาเฉลี่ยความ

คิดเห็น 
โสด สมรส หมาย/หยาราง 

โสด 
3.3464 - -0.41517 

(0.000)* 
0.38804 
(0.103) 

สมรส 
3.7615  - 0.80321 

(0.001)* 
หมาย/หยาราง 

 
2.9583   - 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 
 จากตารางท่ี 47 แสดงผลการเปรียบเทียบโดยมี ความคิดเห็นเร่ืองความรูความเขาใจ
เกี่ยวกับพลังงานแตกตางเปนรายคูกับ สถานภาพ โดยการทดสอบความแตกตางคาเฉล่ียเปนรายคู
โดยวิธี LSD พบวา  

ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ โสด กับ กลุมสถานภาพ สมรส พบวามีคา sig. เทากับ 
0.000 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.000<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ โสด มีความรู
ความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทนแตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส 
อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ โสด (คาเฉล่ีย 
3.3464) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นเร่ืองความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทนนอยกวาผูตอบ
แบบสอบถามสถานภาพ สมรส (คาเฉล่ีย 3.7615) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.41517 

 ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส กับ กลุมสถานภาพ หมาย/หยาราง พบวามีคา sig. 
เทากับ 0.001 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.001<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส มี
ความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทนแตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ 
หมาย/หยาราง อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ 
สมรส(คาเฉล่ีย 3.7615) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นเร่ืองความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทน
มากกวาผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ หมาย/หยาราง (คาเฉล่ีย 2.9583) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 
0.80321 
 สวนคูอ่ืนๆ ไมแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
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 กลาวโดยสรุป ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ โสด มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับนอย
กวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส 
 ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับมากกวา ผูตอบ
แบบสอบถามสถานภาพ หมาย/หยาราง 
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ตารางท่ี 48 แสดงผลการเปรียบเทียบโดยมีความคิดเห็นดานกระบวนการแตกตางเปนรายคูกับ 
สถานภาพ โดยการทดสอบความแตกตางคาเฉล่ียเปนรายคูโดยใชวิธี LSD 

สถานภาพ 
คาเฉลี่ยความ

คิดเห็น 
โสด สมรส หมาย/หยาราง 

โสด 
3.4562 

 
- 0.11521 

(0.228) 
0.67846 
(0.006)* 

สมรส 
3.3410 

 
 - 0.56325 

(0.025)* 
หมาย/หยาราง 

 
2.7778 

 
  - 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 
 จากตารางท่ี 48 แสดงผลการเปรียบเทียบโดยมี ความคิดเห็นดานกระบวนการแตกตางเปน
รายคูกับ สถานภาพ โดยการทดสอบความแตกตางคาเฉล่ียเปนรายคูโดยวิธี LSD พบวา  

ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ โสด กับ กลุมสถานภาพ หมาย/หยาราง พบวามีคา sig. 
เทากับ 0.006 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.006<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ โสด มี
ความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทนแตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ 
สมรส อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ โสด 
(คาเฉล่ีย 3.4562) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นเร่ืองความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทนมากกวา
ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ หมาย/หยาราง (คาเฉล่ีย 2.7778) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 
0.67846 

 ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส กับ กลุมสถานภาพ หมาย/หยาราง พบวามีคา sig. 
เทากับ 0.025 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.025<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส มี
ความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทนแตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ 
หมาย/หยาราง อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ 
สมรส(คาเฉล่ีย 3.3410) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นเร่ืองความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงานทดแทน
มากกวาผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ หมาย/หยาราง (คาเฉล่ีย 2.7778) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 
0.56325 
 สวนคูอ่ืนๆ ไมแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
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 กลาวโดยสรุป ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ โสด มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับ
มากกวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ หมาย/หยาราง 
 ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับมากกวา ผูตอบ
แบบสอบถามสถานภาพ หมาย/หยาราง 
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ตารางท่ี 49 แสดงผลการเปรียบเทียบโดยมี ความคิดเห็นดานผลิตภัณฑแตกตางเปนรายคูกับ ระดับ
การศึกษาโดยการทดสอบความแตกตางคาเฉล่ียเปนรายคูโดยใชวิธี LSD 

ระดับ
การศึกษา 

คาเฉลี่ย
ความ
คิดเห็น 

ประถม 
ศึกษาหรือ
ต่ํากวา 

มัธยม 
ศึกษาตอน 

ตน 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช. 

อนุ 
ปริญญา 

/ปวส 

ปริญญา 
ตร ี

สูงกวา
ปริญญาตรี 

ประถม 
ศึกษาหรือ
ต่ํากวา 

4.4167 - 1.16667 
(0.007)* 

0.50906 
(0.189) 

0.55556 
(0.160) 

0.56944 
(0.132) 

0.48423 
(0.215) 

มัธยม 
ศึกษาตอน 

ตน 

3.2500  - -0.65761 
(0.004)* 

-0.61111 
(0.011)* 

-0.59722 
(0.005)* 

-0.68243 
(0.003)* 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช. 

3.9076   - 0.04650 
(0.768) 

0.06039 
(0.570) 

-0.02482 
(0.863) 

อนุ 
ปริญญา 

/ปวส 

3.8611    - 0.01389 
(0.917) 

0.16425 
(0.664) 

ปริญญา 
ตร ี

3.8472     - -0.08521 
(0.464) 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

3.9324      - 
 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 

จากตารางท่ี 49 แสดงผลการเปรียบเทียบโดย มีความคิดเห็นดานผลิตภัณฑแตกตางเปนราย
คู กับ ระดับการศึกษา โดยการทดสอบความแตกตางคาเฉล่ียเปนรายคูโดยวิธี LSD พบวา  

ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษาประถมศึกษาหรือตํ่ากวา  กับ มัธยมศึกษาตอนตน
พบวามีคา sig. เทากับ 0.007 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.007<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถาม
ระดับการศึกษา ประถมศึกษาหรือตํ่ากวา  มีความคิดเห็นดานผลิตภัณฑแตกตางเปนรายคูกับผูตอบ
แบบสอบถาม ระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนตน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ 
ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ประถมศึกษาหรือตํ่ากวา  (คาเฉล่ีย 4.4167) มีคาเฉล่ียความ
คิดเห็นดานผลิตภัณฑมากกวาผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน(คาเฉล่ีย 
3.2500) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 1.16667 
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ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน กับ มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.
พบวามีคา sig. เทากับ 0.004 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.004<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถาม
ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน มีความคิดเห็นดานผลิตภัณฑแตกตางเปนรายคูกับผูตอบ
แบบสอบถาม ระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน  (คาเฉล่ีย 3.2500) มีคาเฉล่ียความ
คิดเห็นดานผลิตภัณฑ นอยกวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 
(คาเฉล่ีย 3.9076) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.65761 

ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน กับ อนุปริญญา/ปวส.พบวามีคา 
sig. เทากับ 0.011 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.011<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา 
มัธยมศึกษาตอนตน มีความคิดเห็นดานผลิตภัณฑแตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถาม ระดับ
การศึกษา อนุปริญญา/ปวส.อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถาม
ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน  (คาเฉล่ีย 3.2500) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดานผลิตภัณฑ นอย
กวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา อนุปริญญา/ปวส. (คาเฉล่ีย 3.8611) โดยมีผลตางคาเฉล่ีย
เทากับ 0.61111 

ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน กับ ปริญญาตรีพบวามีคา sig. 
เทากับ 0.005 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.005<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา 
มัธยมศึกษาตอนตน มีความคิดเห็นดานผลิตภัณฑแตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถาม ระดับ
การศึกษา ปริญญาตรี อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามระดับ
การศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน  (คาเฉล่ีย 3.2500) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดานผลิตภัณฑ นอยกวา 
ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ปริญญาตรี (คาเฉล่ีย 3.8472) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 
0.59722 

ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน กับ สูงกวาปริญญาตรี พบวามีคา 
sig. เทากับ 0.003 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.003<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา 
มัธยมศึกษาตอนตน มีความคิดเห็นดานผลิตภัณฑแตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถาม ระดับ
การศึกษา สูงกวาปริญญาตรี อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถาม
ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน  (คาเฉล่ีย 3.2500) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดานผลิตภัณฑ นอย
กวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี (คาเฉล่ีย 3.9324) โดยมีผลตางคาเฉล่ีย
เทากับ 0.68243 
 สวนคูอ่ืนๆ ไมแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
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 กลาวโดยสรุป ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ประถมศึกษาหรือตํ่ากวา มีคาเฉล่ีย
ความคิดเห็นอยูในระดับมากกวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน มีคาเฉลี่ยความคิดเห็นอยูใน
ระดับนอยกวา ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูใน
ระดับนอยกวา ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา อนปุริญญา/ปวส. 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูใน
ระดับนอยกวา ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา ปริญญาตรี 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูใน
ระดับนอยกวา ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี 
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ตารางท่ี 50 แสดงผลการเปรียบเทียบโดยมี ความคิดเห็นดานชองทางการจัดจําหนายแตกตางเปน
รายคูกับ ระดับการศึกษาโดยการทดสอบความแตกตางคาเฉล่ียเปนรายคูโดยใชวิธี LSD 

ระดับ
การศึกษา 

คาเฉลี่ย
ความ
คิดเห็น 

ประถม 
ศึกษาหรือ
ต่ํากวา 

มัธยม 
ศึกษาตอน 

ตน 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช. 

อนุ 
ปริญญา 

/ปวส 

ปริญญา 
ตร ี

สูงกวา
ปริญญาตรี 

ประถม 
ศึกษาหรือ
ต่ํากวา 

3.5000 - 0.95000 
(0.073) 

0.30435 
(0.525) 

0.43519 
(0.374) 

0.58460 
(0.212) 

1.00000 
(0.039)* 

มัธยม 
ศึกษาตอน 

ตน 

2.5500  - -0.64565 
(0.022)* 

-0.51481 
(0.084) 

-0.36540 
(0.162) 

0.05000 
(0.861) 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช. 

3.1957   - 0.13084 
(0.502) 

0.28025 
(0.034)* 

0.69565 
(0.000)* 

อนุ 
ปริญญา 

/ปวส 

3.0648    - 0.14941 
(0.365) 

0.56481 
(0.006)* 

ปริญญา 
ตร ี

2.9154     - 0.41540 
(0.004)* 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

2.5000      - 
 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 

จากตารางท่ี 50 แสดงผลการเปรียบเทียบโดย มีความคิดเห็นดานชองทางการจัดจําหนาย
แตกตางเปนรายคู กับ ระดับการศึกษา โดยการทดสอบความแตกตางคาเฉล่ียเปนรายคูโดยวิธี LSD 
พบวา  

ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา ประถมศึกษาหรือตํ่ากวา  กับ สูงกวาปริญญาตรี 
พบวามีคา sig. เทากับ 0.039 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.039<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถาม
ระดับการศึกษา ประถมศึกษาหรือตํ่ากวา  มีความคิดเห็นดานชองทางการจัดจําหนายแตกตางเปน
รายคูกับผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 
0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ประถมศึกษาหรือตํ่ากวา  (คาเฉล่ีย 3.5000) มี
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คาเฉล่ียความคิดเห็นดานชองทางการจัดจําหนายมากกวาผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา สูง
กวาปริญญาตรี(คาเฉล่ีย 2.5000) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 1.00000 

ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน กับ มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.
พบวามีคา sig. เทากับ 0.022 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.022<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถาม
ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน มีความคิดเห็นดานชองทางการจัดจําหนายแตกตางเปนรายคู
กับผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ี
ระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน  (คาเฉล่ีย 2.5500) มี
คาเฉล่ียความคิดเห็นดานชองทางการจัดจําหนาย นอยกวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. (คาเฉล่ีย 3.1957) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.64565 

ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. กับ ปริญญาตรี พบวามี
คา sig. เทากับ 0.034 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.034<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามระดับ
การศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. มีความคิดเห็นดานชองทางการจัดจําหนายแตกตางเปนรายคู
กับผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา ปริญญาตรี อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ 
ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. (คาเฉล่ีย 3.1957) มีคาเฉล่ียความ
คิดเห็นดานชองทางการจัดจําหนาย มากกวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ปริญญาตรี 
(คาเฉล่ีย 2.9154) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.28025 

ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. กับ สูงกวาปริญญาตรี 
พบวามีคา sig. เทากับ 0.000 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.000<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถาม
ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. มีความคิดเห็นดานชองทางการจัดจําหนายแตกตาง
เปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ี
ระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. (คาเฉล่ีย 
3.1957) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดานชองทางการจัดจําหนาย มากกวา ผูตอบแบบสอบถามระดับ
การศึกษา สูงกวาปริญญาตรี (คาเฉล่ีย 2.5000) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.69565 

ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา อนุปริญญา/ปวส.กับ สูงกวาปริญญาตรี พบวามีคา 
sig. เทากับ 0.006 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.006<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา 
อนุปริญญา/ปวส .มีความคิดเห็นดานชองทางการจัดจําหนายแตกตางเปนรายคูกับผูตอบ
แบบสอบถาม ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ 
ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา อนุปริญญา/ปวส. (คาเฉล่ีย 3.0648) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดาน
ชองทางการจัดจําหนาย มากกวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี (คาเฉล่ีย 
2.5000) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.56481 
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ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา ปริญญาตรี กับ สูงกวาปริญญาตรี พบวามีคา sig. 
เทากับ 0.004  ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.004<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา 
ปริญญาตรี มีความคิดเห็นดานชองทางการจัดจําหนายแตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถาม 
ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบ
แบบสอบถามระดับการศึกษา ปริญญาตรี (คาเฉล่ีย 2.9154) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดานชองทางการ
จัดจําหนาย มากกวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี (คาเฉล่ีย 2.5000) โดยมี
ผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.41540 
 สวนคูอ่ืนๆ ไมแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
 กลาวโดยสรุป ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ประถมศึกษาหรือตํ่ากวา มีคาเฉล่ีย
ความคิดเห็นอยูในระดับมากกวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน มีคาเฉลี่ยความคิดเห็นอยูใน
ระดับนอยกวา ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยู
ในระดบัมากกวา ผูตอบแบบสอบถาม ระดบัการศึกษา ปริญญาตรี 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยู
ในระดบัมากกวา ผูตอบแบบสอบถาม ระดบัการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา อนุปริญญา/ปวส. มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับ
มากกวา ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ปริญญาตรี มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับมากกวา 
ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี 
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ตารางท่ี 51 แสดงผลการเปรียบเทียบโดยมี ความคิดเห็นดานการสงเสริมการตลาดแตกตางเปนราย
คูกับ ระดับการศึกษาโดยการทดสอบความแตกตางคาเฉล่ียเปนรายคูโดยใชวิธี LSD 

ระดับ
การศึกษา 

คาเฉลี่ย
ความ
คิดเห็น 

ประถม 
ศึกษาหรือ
ต่ํากวา 

มัธยม 
ศึกษาตอน 

ตน 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช. 

อนุ 
ปริญญา 

/ปวส 

ปริญญา 
ตร ี

สูงกวา
ปริญญาตรี 

ประถม 
ศึกษาหรือ
ต่ํากวา 

3.5333 - 0.39333 
(0.464) 

-0.07536 
(0.877) 

0.14815 
(0.765) 

0.25758 
(0.587) 

0.66306 
(0.176) 

มัธยม 
ศึกษาตอน 

ตน 

3.1400 
 

 - -0.46870 
(0.100) 

-0.24519 
(0.417) 

-0.13576 
(0.607) 

0.26973 
(0.354) 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช. 

3.6087   - 0.22351 
(0.259) 

0.33294 
(0.013)* 

0.73843 
(0.000)* 

อนุ 
ปริญญา 

/ปวส 

3.3852    - 0.10943 
(0.513) 

0.51491 
(0.013)* 

ปริญญา 
ตร ี

3.2758     - 0.40549 
(0.006)* 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

2.8703      - 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 

จากตารางท่ี 51 แสดงผลการเปรียบเทียบโดย มีความคิดเห็นดานการสงเสริมการตลาด
แตกตางเปนรายคู กับ ระดับการศึกษา โดยการทดสอบความแตกตางคาเฉล่ียเปนรายคูโดยวิธี LSD 
พบวา  

ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. กับ ปริญญาตรี พบวามี
คา sig. เทากับ 0.013 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.013<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามระดับ
การศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. มีความคิดเห็นดานการสงเสริมการตลาดแตกตางเปนรายคู
กับผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา ปริญญาตรี อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ 
ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. (คาเฉล่ีย 3.6087) มีคาเฉล่ียความ
คิดเห็นดานการสงเสริมการตลาด มากกวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ปริญญาตรี 
(คาเฉล่ีย 3.2758) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.33294 
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ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. กับ สูงกวาปริญญาตรี 
พบวามีคา sig. เทากับ 0.000 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.000<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถาม
ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. มีความคิดเห็นดานการสงเสริมการตลาดแตกตางเปน
รายคูกับผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 
0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. (คาเฉล่ีย 3.6087) มี
คาเฉล่ียความคิดเห็นดานการสงเสริมการตลาด มากกวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา สูง
กวาปริญญาตรี (คาเฉล่ีย 2.8703) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.73843 

ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา อนุปริญญา/ปวส.กับ สูงกวาปริญญาตรี พบวามีคา 
sig. เทากับ 0.013 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.013<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา 
อนุปริญญา /ปวส .มีความคิดเห็นดานการสงเสริมการตลาด  แตกตางเปนรายคูกับผูตอบ
แบบสอบถาม ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ 
ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา อนุปริญญา/ปวส. (คาเฉล่ีย 3.3852) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดาน
การสงเสริมการตลาด มากกวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี (คาเฉล่ีย 
2.8703) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.51491 

ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา ปริญญาตรี กับ สูงกวาปริญญาตรี พบวามีคา sig. 
เทากับ 0.006 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.006<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา 
ปริญญาตรี มีความคิดเห็นดานการสงเสริมการตลาด แตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถาม 
ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบ
แบบสอบถามระดับการศึกษา ปริญญาตรี(คาเฉล่ีย 3.2752) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดานการสงเสริม
การตลาด มากกวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี (คาเฉล่ีย 2.8703) โดยมี
ผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.40549 
 สวนคูอ่ืนๆ ไมแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 

กลาวโดยสรุป ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. มีคาเฉล่ีย
ความคิดเห็นอยูในระดับมากกวา ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา ปริญญาตรี 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยู
ในระดบัมากกวา ผูตอบแบบสอบถาม ระดบัการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา อนุปริญญา/ปวส. มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับ
มากกวา ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ปริญญาตรี มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับมากกวา 
ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี 
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ตารางท่ี 52 แสดงผลการเปรียบเทียบโดยมี ความคิดเห็นดานบุคคลแตกตางเปนรายคูกับ ระดับ
การศึกษาโดยการทดสอบความแตกตางคาเฉล่ียเปนรายคูโดยใชวิธี LSD 

ระดับ
การศึกษา 

คาเฉลี่ย
ความ
คิดเห็น 

ประถม 
ศึกษาหรือ
ต่ํากวา 

มัธยม 
ศึกษาตอน 

ตน 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช. 

อนุ 
ปริญญา 

/ปวส 

ปริญญา 
ตร ี

สูงกวา
ปริญญาตรี 

ประถม 
ศึกษาหรือ
ต่ํากวา 

3.6667 - 0.70000 
(0.192) 

0.24638 
(0.611) 

0.20988 
(0.672) 

0.52020 
(0.272) 

0.72072 
(0.141) 

มัธยม 
ศึกษาตอน 

ตน 

2.9667  - -0.45362 
(0.111) 

-0.49012 
(0.104) 

-0.17980 
(0.495) 

0.02072 
(0.943) 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช. 

3.4203   - -0.03650 
(0.853) 

0.27383 
(0.040)* 

0.47434 
(0.009)* 

อนุ 
ปริญญา 

/ปวส 

3.4568    - 0.31033 
(0.064) 

0.51084 
(0.014)* 

ปริญญา 
ตร ี

3.1465     - 0.20052 
(0.169) 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

2.9459      - 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 

จากตารางท่ี 52 แสดงผลการเปรียบเทียบโดย มีความคิดเห็นดานบุคคล แตกตางเปนรายคู 
กับ ระดับการศึกษา โดยการทดสอบความแตกตางคาเฉล่ียเปนรายคูโดยวิธี LSD พบวา  

ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. กับ ปริญญาตรี พบวามี
คา sig. เทากับ 0.040 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.040<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามระดับ
การศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. มีความคิดเห็นดานบุคคล แตกตางเปนรายคูกับผูตอบ
แบบสอบถาม ระดับการศึกษา ปริญญาตรี อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบ
แบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. (คาเฉล่ีย 3.4203) มีคาเฉล่ียความคิดเห็น
ดานบุคคล มากกวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ปริญญาตรี (คาเฉล่ีย 3.1465) โดยมีผลตาง
คาเฉล่ียเทากับ 0.27283 
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ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. กับ สูงกวาปริญญาตรี 
พบวามีคา sig. เทากับ 0.009 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.009<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถาม
ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. มีความคิดเห็นดานบุคคล แตกตางเปนรายคูกับผูตอบ
แบบสอบถาม ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ 
ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. (คาเฉล่ีย 3.4203) มีคาเฉล่ียความ
คิดเห็นดานบุคคล มากกวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี (คาเฉล่ีย 2.9459) 
โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.47434 

ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา อนุปริญญา/ปวส.กับ สูงกวาปริญญาตรี พบวามีคา 
sig. เทากับ 0.014 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.014<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา 
อนุปริญญา/ปวส.มีความคิดเห็นดานบุคคล แตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถาม ระดับ
การศึกษา สูงกวาปริญญาตรี อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถาม
ระดับการศึกษา อนุปริญญา/ปวส. (คาเฉลี่ย 3.4568) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดานบุคคล มากกวา 
ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี (คาเฉล่ีย 2.9459) โดยมีผลตางคาเฉล่ีย
เทากับ 0.51084 
 สวนคูอ่ืนๆ ไมแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 

กลาวโดยสรุป ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. มีคาเฉล่ีย
ความคิดเห็นอยูในระดับมากกวา ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา ปริญญาตรี 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยู
ในระดบัมากกวา ผูตอบแบบสอบถาม ระดบัการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา อนุปริญญา/ปวส. มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับ
มากกวา ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี 
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ตารางท่ี 53 แสดงผลการเปรียบเทียบโดยมี ความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
แตกตางเปนรายคูกับ ระดับการศึกษาโดยการทดสอบความแตกตางคาเฉล่ียเปนรายคูโดยใชวิธี 
LSD 

ระดับ
การศึกษา 

คาเฉลี่ย
ความ
คิดเห็น 

ประถม 
ศึกษาหรือ
ต่ํากวา 

มัธยม 
ศึกษาตอน 

ตน 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช. 

อนุ 
ปริญญา 

/ปวส 

ปริญญา 
ตร ี

สูงกวา
ปริญญาตรี 

ประถม 
ศึกษาหรือ
ต่ํากวา 

3.6667 - 0.11667 
(0.821) 

-0.00181 
(0.997) 

-0.02778 
(0.954) 

0.24874 
(0.586) 

0.53153 
(0.260) 

มัธยม 
ศึกษาตอน 

ตน 

3.5500  - -0.11848 
(0.665) 

-0.14444 
(0.619) 

0.13207 
(0.604) 

0.41486 
(0.139) 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช. 

3.6685   - -0.02597 
(0.891) 

0.25055 
(0.052) 

0.53334 
(0.002)* 

อนุ 
ปริญญา 

/ปวส 

3.6944    - 0.27652 
(0.087) 

0.19850 
(0.005)* 

ปริญญา 
ตร ี

3.4179     - 0.28279 
(0.045)* 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

3.1351      - 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 

จากตารางท่ี 53 แสดงผลการเปรียบเทียบโดย มีความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ แตกตางเปนรายคู กับ ระดับการศึกษา โดยการทดสอบความแตกตางคาเฉล่ียเปนรายคูโดย
วิธี LSD พบวา  

ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. กับ สูงกวาปริญญาตรี 
พบวามีคา sig. เทากับ 0.002 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.002<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถาม
ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. มีความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
แตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี อยางมีนัยสําคัญทาง
สถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 
(คาเฉล่ีย 3.6685) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพ มากกวา ผูตอบ
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แบบสอบถามระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี (คาเฉล่ีย 3.1351) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 
0.53334 

ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา อนุปริญญา/ปวส.กับ สูงกวาปริญญาตรี พบวามีคา 
sig. เทากับ 0.005 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.005<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา 
อนุปริญญา/ปวส.มีความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพ แตกตางเปนรายคูกับผูตอบ
แบบสอบถาม ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ 
ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา อนุปริญญา/ปวส. (คาเฉล่ีย 3.6944) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดาน
ส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพ มากกวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี 
(คาเฉล่ีย 3.1351) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.19850 

ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา ปริญญาตรี กับ สูงกวาปริญญาตรี พบวามีคา sig. 
เทากับ 0.045 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.045<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา 
ปริญญาตรี มีความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพ แตกตางเปนรายคูกับผูตอบ
แบบสอบถาม ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ 
ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ปริญญาตรี (คาเฉล่ีย 3.4179) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดานส่ิง
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ มากกวา ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี 
(คาเฉล่ีย 3.1351) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.28279 
 สวนคูอ่ืนๆ ไมแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 

กลาวโดยสรุป ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. มีคาเฉล่ีย
ความคิดเห็นอยูในระดับมากกวา ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา อนุปริญญา/ปวส. มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับ
มากกวา ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ปริญญาตรี มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับมากกวา 
ผูตอบแบบสอบถาม ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี 
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ตารางท่ี 54 แสดงผลการเปรียบเทียบโดยมี ความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
แตกตางเปนรายคูกับ อาชีพ โดยการทดสอบความแตกตางคาเฉล่ียเปนรายคูโดยใชวิธี LSD 

อาชีพ 

คาเฉลี่ย
ความ
คิดเห็น 

ไมได
ประกอบ
อาชีพ 

นัก 
เรียน/นัก 
ศึกษา 

ขาราช 
การ/

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

ธุรกิจสวน 
ตัว 

พนัก 
งานบริษัท 
เอกชน 

รับจาง
ท่ัวไป 

ไมได
ประกอบ
อาชีพ 

3.1528 - -0.40515 
(0.048)* 

-0.52579 
(0.015)* 

-0.29056 
(0.159) 

-0.09037 
(0.661) 

-0.34722 
(0.156) 

นัก 
เรียน/นัก 
ศึกษา 

3.5579  - -0.12064 
(0.394) 

0.11459 
(0.361) 

0.31478 
(0.013)* 

0.05793 
(0.750) 

ขาราช 
การ/

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

3.6786   - 0.23524 
(0.103) 

0.43542 
(0.003)* 

0.17857 
(0.361) 

ธุรกิจสวน 
ตัว 

3.4433    - 0.20018 
(0.121) 

-0.5667 
(0.758) 

พนัก 
งานบริษัท 
เอกชน 

3.2432     - -0.25685 
(0.165) 

รับจาง
ท่ัวไป 

3.5000      - 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 

จากตารางท่ี 54 แสดงผลการเปรียบเทียบโดย มีความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ แตกตางเปนรายคู กับ อาชีพ โดยการทดสอบความแตกตางคาเฉล่ียเปนรายคูโดยวิธี LSD 
พบวา  

ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพ ไมไดประกอบอาชีพ กับ นักเรียน/นักศึกษา พบวามีคา sig. 
เทากับ 0.048 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.048<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพ ไมได
ประกอบอาชีพ มีความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพ แตกตางเปนรายคูกับผูตอบ
แบบสอบถาม อาชีพ นักเรียน/นักศึกษา อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบ
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แบบสอบถาม อาชีพ ไมไดประกอบอาชีพ (คาเฉล่ีย 3.1528) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ นอยกวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ นักเรียน/นักศึกษา(คาเฉล่ีย 3.5579) โดยมี
ผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.40515 

ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพ ไมไดประกอบอาชีพ กับ ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
พบวามีคา sig. เทากับ 0.015 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.015<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถาม 
อาชีพ ไมไดประกอบอาชีพ มีความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพ แตกตางเปนรายคู
กับผูตอบแบบสอบถาม อาชีพ ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 
0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพ ไมไดประกอบอาชีพ (คาเฉล่ีย 3.1528) มีคาเฉล่ียความ
คิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพ นอยกวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ ขาราชการ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ (คาเฉล่ีย 3.6786) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.52579 

ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพ นักเรียน/นักศึกษา กับ พนักงานบริษัทเอกชน พบวามีคา sig. 
เทากับ 0.013 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.013<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพ นักเรียน/
นักศึกษา  มีความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพ แตกตางเปนรายคูกับผูตอบ
แบบสอบถาม อาชีพ พนักงานบริษัทเอกชน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบ
แบบสอบถาม อาชีพ นักเรียน/นักศึกษา (คาเฉล่ีย 3.5579) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ มากกวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ พนักงานบริษัทเอกชน(คาเฉล่ีย 3.2432) 
โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.31478 

ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพ ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ กับ พนักงานบริษัทเอกชน 
พบวามีคา sig. เทากับ 0.003 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.003<0.05) หมายความวา ผูตอบแบบสอบถาม 
อาชีพ ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ มีความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพ แตกตาง
เปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถาม อาชีพ พนักงานบริษัทเอกชน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 
0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพ ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ (คาเฉล่ีย 3.6786) มี
คาเฉล่ียความคิดเห็นดานส่ิงนําเสนอลักษณะทางกายภาพ มากกวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ 
พนักงานบริษัทเอกชน(คาเฉล่ีย 3.2432) โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.43542 
 สวนคูอ่ืนๆ ไมแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 

กลาวโดยสรุป ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ ไมไดประกอบอาชีพ มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยู
ในระดับนอยกวา ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพ นักเรียน/นักศึกษา 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ ไมไดประกอบอาชีพ มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดับนอยกวา 
ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพ ขาราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ นักเรียน/นักศึกษา มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูในระดบั มากกวา 
ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพ พนักงานบริษทัเอกชน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ ขาราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยูใน
ระดับ มากกวา ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพ พนักงานบริษทัเอกชน 
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ตารางท่ี 55 แสดงผลการเปรียบเทียบโดยมี ความคิดเห็นดานการสงเสริมการตลาดแตกตางเปนราย
คูกับ รายไดเฉล่ียตอเดือน โดยการทดสอบความแตกตางคาเฉล่ียเปนรายคูโดยใชวิธี LSD 

รายไดเฉล่ีย
ตอเดือน 

คาเฉลี่ย
ความ
คิดเห็น 

ตํ่ากวา 
10,000 
บาทตอ
เดือน 

10,001-
20,000 
บาทตอ
เดือน 

20,001-
30,000 
บาทตอ
เดือน 

30,001-
40,000 
บาทตอ
เดือน 

40,001-
50,000 
บาทตอ
เดือน 

มากกวา 
50,000 
บาทตอ
เดือน 

ตํ่ากวา 
10,000 บาท
ตอเดือน 

3.4354 - 0.03322 
(0.772) 

0.46503 
(0.001)* 

0.37940 
(0.036)* 

0.37540 
(0.059) 

0.20010 
(0.346) 

10,001-
20,000 บาท
ตอเดือน 

3.4022  - 0.43180 
(0.002)* 

0.34617 
(0.061) 

0.34217 
(0.090) 

0.16688 
(0.439) 

20,001-
30,000 บาท
ตอเดือน 

2.9704   - -0.08563 
(0.664) 

-0.08963 
(0.675) 

-0.26492 
(0.243) 

30,001-
40,000 บาท
ตอเดือน 

3.0560    - -0.00400 
(0.987) 

-0.17929 
(0.485) 

40,001-
50,000 บาท
ตอเดือน 

3.0600     - -0.17529 
(0.515) 

มากกวา 
50,000 บาท
ตอเดือน 

3.2353      - 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 

จากตารางท่ี 55 แสดงผลการเปรียบเทียบโดย มีความคิดเห็นดานการสงเสริมการตลาด
แตกตางเปนรายคู กับ รายไดเฉล่ียตอเดือน โดยการทดสอบความแตกตางคาเฉล่ียเปนรายคูโดยวิธี 
LSD พบวา  

ผูตอบแบบสอบถาม รายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 10,000 บาทตอเดือน กับ 20,001-30,000 
บาทตอเดือน พบวามีคา sig. เทากับ 0.001 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.001<0.05) หมายความวา ผูตอบ
แบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 10,000 บาทตอเดือน มีความคิดเห็นดานการสงเสริม
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การตลาดแตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถาม รายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาทตอ
เดือน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่า
กวา 10,000 บาทตอเดือน (คาเฉลี่ย 3.4354) มีคาเฉลี่ยความคิดเห็นดานการสงเสริมการตลาด 
มากกวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาทตอเดือน (คาเฉล่ีย 2.9704) 
โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.46503 

ผูตอบแบบสอบถาม รายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 10,000 บาทตอเดือน กับ 30,001-40,000 
บาทตอเดือน พบวามีคา sig. เทากับ 0.036 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.036<0.05) หมายความวา ผูตอบ
แบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 10,000 บาทตอเดือน มีความคิดเห็นดานการสงเสริม
การตลาดแตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถาม รายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-40,000 บาทตอ
เดือน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่า
กวา 10,000 บาทตอเดือน (คาเฉลี่ย 3.4354) มีคาเฉลี่ยความคิดเห็นดานการสงเสริมการตลาด 
มากกวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-40,000 บาทตอเดือน (คาเฉลี่ย 3.0560) 
โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.37940 

ผูตอบแบบสอบถาม รายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาทตอเดือน กับ 20,001-30,000 
บาทตอเดือน พบวามีคา sig. เทากับ 0.002 ซ่ึงนอยกวา 0.05 (0.002<0.05) หมายความวา ผูตอบ
แบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาทตอเดือน มีความคิดเห็นดานการสงเสริม
การตลาดแตกตางเปนรายคูกับผูตอบแบบสอบถาม รายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาทตอ
เดือน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
10,001-20,000 บาทตอเดือน (คาเฉล่ีย 3.4022) มีคาเฉล่ียความคิดเห็นดานการสงเสริมการตลาด 
มากกวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาทตอเดือน (คาเฉล่ีย 2.9704) 
โดยมีผลตางคาเฉล่ียเทากับ 0.43180 
 สวนคูอ่ืนๆ ไมแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 

กลาวโดยสรุป ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดเฉล่ีย ตํ่ากวา 10,000 บาทตอเดือน มีคาเฉล่ีย
ความคิดเห็นอยูในระดับมากกวา ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดเฉล่ีย 20,001-30,000 บาทตอเดือน 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดเฉล่ีย ตํ่ากวา 10,000 บาทตอเดือน มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยู
ในระดบัมากกวา ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดเฉล่ีย 30,001-40,000 บาทตอเดือน 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดเฉล่ีย 10,001-20,000 บาทตอเดือน มีคาเฉล่ียความคิดเห็นอยู
ในระดบัมากกวา ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดเฉล่ีย 20,001-30,000 บาทตอเดือน 
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การเปรียบเทียบแนวโนมพฤติกรรม 
 
ตารางท่ี 56 แสดงรอยละของการเลือกใชพลังงานเพ่ือทดแทนการใชน้ํามันเบนซิน และ ดีเซล 
จําแนกตามผูใชและไมใชพลังงานทดแทน ในปจจุบัน 

แนวโนมการเลือกใชพลังงานอ่ืน  
ทดแทนการใชน้ํามันเบนซิน และดีเซล 

ผูใชพลังงาน
ทดแทน 

ผูไมใชพลังงาน
ทดแทน 

น้ํามันแกสโซฮอล91   34.34 23.36 
น้ํามันแกสโซฮอล 95  37.37 18.22 
น้ํามันไบโอดีเซล(B5)  11.62 17.29 
กาซเอ็นจวีี(NGV) 5.05 15.42 
กาซแอลพีจี(LPG) 10.61 8.41 
รถยนตไฮบริด(ใชน้ํามันและ ไฟฟาเปนเช้ือเพลิง) 1.01 17.29 

รวม 100 100 
 
 จากตารางท่ี 56 การเลือกใชพลังงานเพ่ือทดแทนการใชน้ํามันเบนซิน และ ดีเซล จําแนก
ตามผูใชและไมใชพลังงานทดแทน พบวา น้ํามันแกสโซฮอล 91 มีผูใชพลังงานทดแทนในปจจุบัน
เลือกใชรอยละ 34.34 และผูท่ียังไมไดใชพลังงานทดแทนในปจจุบัน หากในอนาคตจะใชพลังงาน
ทดแทนจะเลือกใชน้ํามันแกสโซฮอล 91 รอยละ 23.36 
 น้ํามันแกสโซฮอล 95 มีผูใชพลังงานทดแทนในปจจุบันเลือกใชรอยละ 37.37 และ ผูท่ียัง
ไมไดใชพลังงานทดแทนในปจจุบัน หากในอนาคตจะใชพลังงานทดแทนจะเลือกใช น้ํามันแกส
โซฮอล 95 รอยละ 18.22 
 น้ํามันไบโอดีเซล(B5) มีผูใชพลังงานทดแทนในปจจุบันเลือกใชรอยละ 11.62  และ ผูท่ียัง
ไมไดใชพลังงานทดแทนในปจจุบัน หากในอนาคตจะใชพลังงานทดแทนจะเลือกใช น้ํามันไบโอ
ดีเซล(B5)รอยละ 17.29 

กาซเอ็นจีวี(NGV) มีผูใชพลังงานทดแทนในปจจุบันเลือกใชรอยละ 5.05  และ ผูท่ียังไมได
ใชพลังงานทดแทนในปจจุบัน หากในอนาคตจะใชพลังงานทดแทนจะเลือกใชกาซเอ็นจีวี(NGV) 
รอยละ 15.42 

กาซแอลพีจี(LPG) มีผูใชพลังงานทดแทนในปจจุบันเลือกใชรอยละ 10.61  และ ผูท่ียัง
ไมไดใชพลังงานทดแทนในปจจุบัน หากในอนาคตจะใชพลังงานทดแทนจะเลือกใช กาซแอลพีจี
(LPG) รอยละ 8.41 
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รถยนตไฮบริด(ใชน้ํามันและ ไฟฟาเปนเช้ือเพลิง) มีผูใชพลังงานทดแทนในปจจุบัน
เลือกใชรอยละ 1.01  และ ผูท่ียังไมไดใชพลังงานทดแทนในปจจุบัน หากในอนาคตจะใชพลังงาน
ทดแทนจะเลือกใช รถยนตไฮบริดรอยละ 17.29 
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ตารางท่ี 57 แสดงรอยละของเหตุผลท่ีเลือกใชพลังงานทดแทน จําแนกตามผูใชและไมใชพลังงาน
ทดแทน 

เหตุผลท่ีเลือกใชพลังงานทดแทน 
ผูใชพลังงาน
ทดแทน 

ผูไมใชพลังงาน
ทดแทน 

ประหยดัพลังงาน 23.74 26.34 
ปราศจากมลพษิ 11.73 20.23 
ความปลอดภยั 5.03 12.21 
รัฐบาล สงเสริม 10.06 4.58 
ประหยดัคาใชจาย 49.44 35.50 
อยากทดลอง 0.84 0 
สะดวก 0 0.38 
ลดการทําลายทรัพยากรอื่นๆ 0 0.38 
ไมรูจะใชอะไร 0 0.38 

รวม 100 100 
หมายเหตุ:   

จากตารางท่ี 57 พบวาเหตุผลท่ีผูใชพลังงานทดแทนเลือกใชพลังงานทดแทน เพราะ
ประหยัดพลังงาน รอยละ 23.74 และ เหตุผลท่ีผูไมใชพลังงานทดแทนจะเลือกใชพลังงานทดแทน
ในอนาคต เพราะประหยัดพลังงาน รอยละ 26.34 
 เหตุผลท่ีผูใชพลังงานทดแทนเลือกใชพลังงานทดแทน เพราะปราศจากมลพิษ รอยละ 
11.73 และ เหตุผลท่ีผูไมใชพลังงานทดแทนจะเลือกใชพลังงานทดแทนในอนาคต เพราะปราศจาก
มลพิษ รอยละ 20.23 
 เหตุผลท่ีผูใชพลังงานทดแทนเลือกใชพลังงานทดแทน เพราะความปลอดภัย รอยละ 5.03 
และ เหตุผลท่ีผูไมใชพลังงานทดแทนจะเลือกใชพลังงานทดแทนในอนาคต เพราะปลอดภัย รอยละ 
12.21 

เหตุผลท่ีผูใชพลังงานทดแทนเลือกใชพลังงานทดแทน เพราะรัฐบาล สงเสริม รอยละ 
10.06 และ เหตุผลท่ีผูไมใชพลังงานทดแทนจะเลือกใชพลังงานทดแทนในอนาคต เพราะรัฐบาล 
สงเสริมรอยละ 4.58 

เหตุผลท่ีผูใชพลังงานทดแทนเลือกใชพลังงานทดแทน เพราะประหยัดคาใชจายรอยละ 
49.44 และ เหตุผลท่ีผูไมใชพลังงานทดแทนจะเลือกใชพลังงานทดแทนในอนาคต เพราะประหยดั
คาใชจายรอยละ 35.50 
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เหตุผลท่ีผูใชพลังงานทดแทนเลือกใชพลังงานทดแทน เพราะเหตุผลอ่ืนๆ รอยละ 0.84  
และ เหตุผลท่ีผูไมใชพลังงานทดแทนจะเลือกใชพลังงานทดแทนในอนาคต เพราะเหตุผลอ่ืนๆ รอย
ละ 1.15 

เหตุผลท่ีผูใชพลังงานทดแทนเลือกใชพลังงานทดแทน เพราะอยากทดลอง รอยละ 0.84 
เหตุผลท่ีผูไมใชพลังงานทดแทนจะเลือกใชพลังงานทดแทนในอนาคต เพราะสะดวก รอย

ละ 0.38 
เหตุผลท่ีผูไมใชพลังงานทดแทนจะเลือกใชพลังงานทดแทนในอนาคต เพราะลดการ

ทําลายทรัพยากรอื่นๆ รอยละ 0.38 
เหตุผลท่ีผูไมใชพลังงานทดแทนจะเลือกใชพลังงานทดแทนในอนาคต เพราะไมรูจะใช

อะไร รอยละ 0.38 
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สวนท่ี 5     ความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชพลังงานทดแทนของผูใช
รถยนตในจังหวัดเชียงใหม 
 

5.1 ความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชพลังงานทดแทนของ กลุมผูใช
พลังงานทดแทน  
 
ตารางท่ี 58 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นเกีย่วกับ
ปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชน้ํามันแกสโซฮอล91, 95 ของกลุมผูใชพลังงานทดแทน 
ความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชนํ้ามันแกสโซฮอล 91, 95 จํานวน รอยละ 
อัตราการสิ้นเปล้ืองพลังงานสูง, นํ้ามันหมดเร็ว 17 17.89 
กําลังของเครื่องยนตลดลง 17 17.89 
เครื่องยนตทํางานไมดี เชน กระตุก สะดุด ดับ 11 11.58 
ราคานํ้ามันสูงขึ้น 11 11.58 
ในระยะยาวเครื่องยนตอาจมีปญหา เสียเร็ว หรือเสื่อมสภาพเร็ว 10 10.53 
รถสตารทติดยาก 7 7.37 
นํ้ามันระเหยงายเมื่อเจออากาศรอนปริมาณจะลดลง 6 6.32 
พบตะกอนที่ตัวถัง, การกัดกรอนที่ทอนํ้ามัน 5 5.26 
มีขาวเก่ียวกับนํ้ามันแกสโซฮอล เปนสารพิษ ทําใหสุขภาพไมดี และเปนสารกอมะเร็ง 3 3.16 
สถานีบริการนํ้ามันบางแหงไมมีจําหนาย 2 2.11 
รถยนตรุนเกามีปญหาในการใชมาก 2 2.11 
คุณภาพและความสะอาดของน้ํามัน 2 2.11 
การเผาไหมของนํ้ามันไมหมดจด 1 1.05 
ราคาไมจูงใจใหใช 1 1.05 
หมายเหตุ:  จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 198 ราย 
 

 จากตารางท่ี 58 พบวาผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ีพบหรือคาด
วาจะพบในการใชน้ํามันแกสโซฮอล91, 95 ในประเด็น อัตราการส้ินเปล้ืองพลังงานสูง, น้ํามันหมด
เร็ว และ กําลังของเคร่ืองยนตลดลง มากท่ีสุด รอยละ 17.89 รองลงมา ไดแก เคร่ืองยนตทํางานไมดี 
เชน กระตุก สะดุด ดับ และ ราคาน้ํามันสูงข้ึน รอยละ 11.58  
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ตารางท่ี 59 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นเกีย่วกับ
ปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชน้ํามันไบโอดีเซล(B5) ของกลุมผูใชพลังงานทดแทน 
ความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชนํ้ามันไบโอดีเซล(B5) จํานวน รอยละ 
กําลังของเครื่องยนตลดลง 18 45.00 
จํานวนสถานีบริการนํ้ามันมีไมเพียงพอ 5 12.50 
เครื่องยนตทํางานไมดี เชน กระตุก สะดุด ดับ 4 10.00 
คุณภาพและความสะอาดของน้ํามัน 3 7.50 
การเผาไหมของนํ้ามันไมหมดจด 3 7.50 
ราคานํ้ามันสูงขึ้น 2 5.00 
เครื่องยนตเกิดการสึกหรอ 1 2.50 
ไมประหยัดเทาที่ควร 1 2.50 
เกิดควันดํา 1 2.50 
นํ้ามันระเหยงายเมื่อเจออากาศรอนปริมาณจะลดลง 1 2.50 
เกิดการอุดตันของเครื่องยนต 1 2.50 
หมายเหตุ:  จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 198 ราย 

 
จากตารางท่ี 59 พบวาผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ีพบหรือคาด

วาจะพบในการใชน้ํามันไบโอดีเซล(B5) ในประเด็น กําลังของเคร่ืองยนตลดลง มากท่ีสุด รอยละ 
45.00 รองลงมาไดแก จํานวนสถานีบริการน้ํามันมีไมเพียงพอ รอยละ 12.50 
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ตารางท่ี 60 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นเกีย่วกับ
ปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชกาซแอลพีจี(LPG) ของกลุมผูใชพลังงานทดแทน 
ความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชกาซแอลพีจี(LPG) จํานวน รอยละ 
ความปลอดภัยในการใช หากเกิดการรั่ว ระเบิด หรือ อุบัติเหตุ 22 25.29 
เครื่องยนตมีปญหา เชน สตารทติดยาก รถดับ เครื่องยนตเสื่อมเร็ว  เครื่องรอน เสียงดัง 16 18.39 
จํานวนสถานีบริการนํ้ามันมีไมเพียงพอ 11 12.64 
การติดต้ังไมไดมาตรฐาน 9 10.34 
กาซแอลพีจี(LPG) มีราคาสูงขึ้น 6 6.90 
มีกล่ินในรถยนต 6 6.90 
คาติดต้ัง และ อุปกรณ มีราคาแพง 4 4.60 
กําลังของเครื่องยนตลดลง 4 4.60 
ในการเติมกาซแตละครั้งใชเวลานาน 3 3.45 
มีอัตราการสิ้นเปล้ืองพลังงานสูง 2 2.30 
สถานีบริการซอมรถ ไมไดมาตรฐาน 2 2.30 
มาตรฐานในการบรรจุกาซ 1 1.15 
รัฐบาลไมยอมสนับสนุนเทา กาซเอ็นจีวี(NGV) ทั้งที่ใชไดดี และ สะดวกกวา 1 1.15 
หมายเหตุ:  จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 198 ราย 
 

 จากตารางท่ี 60 พบวาผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ีพบหรือคาด
วาจะพบในการใชกาซแอลพีจี(LPG) ในประเด็น ความปลอดภัยในการใช หากเกิดการร่ัว ระเบิด 
หรือ อุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 25.29 รองลงมา ไดแก เคร่ืองยนตมีปญหา เชน สตารทติดยาก รถ
ดับ เคร่ืองยนตเส่ือมเร็ว  เคร่ืองรอน เสียงดัง รอยละ 18.39 
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ตารางท่ี 61 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นเกีย่วกับ
ปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชกาซเอ็นจีว(ีNGV) ของกลุมผูใชพลังงานทดแทน 
ความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชกาซเอ็นจีวี(NGV) จํานวน รอยละ 
จํานวนสถานีบริการนํ้ามันมีไมเพียงพอ 18 29.51 
ความปลอดภัยในการใช หากเกิดการรั่ว ระเบิด หรือ อุบัติเหตุ 11 18.03 
คาติดต้ัง และ อุปกรณ มีราคาแพง 7 11.48 
ในการเติมกาซแตละครั้งใชเวลานาน 4 6.56 
การติดต้ังไมไดมาตรฐาน 4 6.56 

กาซเอ็นจวีี(NGV) มีราคาสูงขึ้น 3 4.92 

เครื่องยนตเสื่อมเร็ว 3 4.92 
กําลังของเครื่องยนตลดลง 3 4.92 
ตองการการซอมบํารุงอยางสมํ่าเสมอ 3 4.92 
สถานีบริการซอมรถ ไมไดมาตรฐาน 2 3.28 
มีการผูกขาดดานราคา 1 1.64 
มีกล่ินในรถยนต 1 1.64 
ขนาดถังเช้ือเพลิงเล็กทําใหว่ิงไดระยะทางไมไกล 1 1.64 
หมายเหตุ:  จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 198 ราย 
 

 จากตารางท่ี 61 พบวาผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ีพบหรือคาด
วาจะพบในการใชกาซเอ็นจีวี(NGV)ในประเด็น จํานวนสถานีบริการน้ํามันมีไมเพียงพอ มากท่ีสุด 
รอยละ 29.51 รองลงมา ไดแก ความปลอดภัยในการใช หากเกิดการร่ัว ระเบิด หรือ อุบัติเหตุ 
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ตารางท่ี 62 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นเกีย่วกับ
ปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชรถยนตไฮบริด(ใชน้ํามันและไฟฟา เปนเช้ือเพลิง) 
ของกลุมผูใชพลังงานทดแทน 
ความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชรถยนตไฮบริด(ใชนํ้ามัน
และไฟฟา เปนเชื้อเพลิง) 

จํานวน รอยละ 

ตัวรถยนต และ อะไหลมีราคาแพง 12 36.36 
การใชพลังงานไฟฟา ทําใหไมสามารถเดินทางไกลได 5 15.15 
กําลังของเครื่องยนตลดลง 4 12.12 
ความปลอดภัยในการใช เชน การระเบิด ลัดวงจร 3 9.09 
สิ้นเปลืองพลังงานไฟฟา และ คาไฟฟา 2 6.06 
ขาดการสนับสนุนจากรัฐบาล 2 6.06 
ปญหาระบบการปรับเปล่ียนของ ไฟฟา และ นํ้ามัน 1 3.03 
ไมมีความรูเก่ียวกับระบบภายในรถยนต 1 3.03 
ไมมีการทําการตลาด 1 3.03 
ปญหาในการดูแล และ ซอมบํารุง 1 3.03 
จํานวนสถานีบริการนํ้ามันมีไมเพียงพอ 1 3.03 
หมายเหตุ:  จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 198 ราย 
 

 จากตารางท่ี 62 พบวาผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ีพบหรือคาด
วาจะพบในการใชรถยนตไฮบริด(ใชน้ํามันและไฟฟา เปนเช้ือเพลิง) ในประเด็น ตัวรถยนต และ 
อะไหลมีราคาแพง มากท่ีสุด รอยละ 36.36 รองลงมา ไดแก การใชพลังงานไฟฟา ทําใหไมสามารถ
เดินทางไกลได รอยละ 15.15 
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5.2 ความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชพลังงานทดแทนของ กลุมผูไมใช
พลังงานทดแทน  
 

ตารางท่ี 63 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นเกีย่วกับ
ปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชน้ํามันแกสโซฮอล91, 95 ของกลุมผูไมใชพลังงานทดแทน 
ความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชนํ้ามันแกสโซฮอล 91, 95 จํานวน รอยละ 
เครื่องยนตทํางานไมดี เชน กระตุก สะดุด ดับ สตารทไมติด 22 30.56 
กําลังของเครื่องยนตลดลง 13 18.06 
ในระยะยาวเครื่องยนตอาจมีปญหา เสียเร็ว หรือเสื่อมสภาพเร็ว 9 12.50 
ราคานํ้ามันสูงขึ้น 6 8.33 
รถยนตรุนเกามีปญหาในการใชมาก 5 6.94 
อัตราการสิ้นเปล้ืองพลังงานสูง, นํ้ามันหมดเร็ว 4 5.56 
นํ้ามันระเหยงายเมื่อเจออากาศรอนปริมาณจะลดลง 4 5.56 
พบตะกอนที่ตัวถัง, การกัดกรอนที่ทอนํ้ามัน 3 4.17 
คุณภาพและความสะอาดของน้ํามัน 2 2.78 
ไอเสีย และ มลภาวะ 2 2.78 
ความปลอดภัย 1 1.39 
จํานวนสถานีบริการนํ้ามันมีไมเพียงพอ 1 1.39 
หมายเหตุ:  จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 123 ราย 
 

 จากตารางท่ี 63 พบวาผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ีพบหรือคาด
วาจะพบในการใชน้ํามันแกสโซฮอล91, 95 ในประเด็น เคร่ืองยนตทํางานไมดี เชน กระตุก สะดุด 
ดับ สตารทไมติด มากท่ีสุด รอยละ 30.56 รองลงมา ไดแก กําลังของเคร่ืองยนตลดลง รอยละ 18.06 
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ตารางท่ี 64 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นเกีย่วกับ
ปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชน้ํามันไบโอดีเซล(B5) ของกลุมผูไมใชพลังงานทดแทน 
ความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชนํ้ามันไบโอดีเซล(B5) จํานวน รอยละ 
เครื่องยนตทํางานไมดี เชน กระตุก สะดุด ดับ  17 38.64 
กําลังของเครื่องยนตลดลง 6 13.64 
จํานวนสถานีบริการนํ้ามันมีไมเพียงพอ 5 11.36 
คุณภาพและความสะอาดของน้ํามัน 5 11.36 
ทําใหเกิดมลภาวะ เชน ควันดํา และ จากการวิจัยพบวาเปนสาเหตุใหเกิดโรคมะเร็ง  5 11.36 
เกิดการขาดตลาด 2 4.55 
ความปลอดภัย เชน การระเบิด 1 2.27 
การเผาไหมของนํ้ามันไมสมบูรณ 1 2.27 
นํ้ามันไบโอดีเซล(B5) มีราคาแพง 1 2.27 
รถยนตรุนเกามีปญหาในการใชมาก 1 2.27 
หมายเหตุ:  จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 123 ราย 

 
จากตารางท่ี 64 พบวาผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ีพบหรือคาด

วาจะพบในการใชน้ํามันไบโอดีเซล(B5) ในประเด็น เคร่ืองยนตทํางานไมดี เชน กระตุก สะดุด ดับ 
มากท่ีสุด รอยละ 38.64 รองลงมา ไดแก กําลังของเคร่ืองยนตลดลง รอยละ 13.64 
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ตารางท่ี 65 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นเกีย่วกับ
ปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชกาซแอลพีจี(LPG) ของกลุมผูไมใชพลังงานทดแทน 
ความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชกาซแอลพีจี(LPG) จํานวน รอยละ 
ความปลอดภัยในการใช หากเกิดการรั่ว ระเบิด หรือ อุบัติเหตุ 38 56.72 
จํานวนสถานีบริการนํ้ามันมีไมเพียงพอ 9 13.43 
การติดต้ังไมไดมาตรฐาน 7 10.45 
เครื่องยนตมีปญหา เชน สตารทติดยาก  เครื่องยนตเสื่อมเร็ว   4 5.97 
กําลังของเครื่องยนตลดลง 2 2.99 
รถยนตรุนเกามีปญหาในการใชมาก 2 2.99 
ราคากาซแอลพีจี(LPG) มีความผันผวน 1 1.49 
กาซแอลพีจี(LPG) อาจมีการขาดแคลน 1 1.49 
ทําใหรถบรรทุกนํ้าหนักมากขึ้น 1 1.49 
มีอัตราการสิ้นเปล้ืองพลังงานสูง 1 1.49 
ในการเติมกาซแตละครั้งใชเวลานาน 1 1.49 
หมายเหตุ:  จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 123 ราย 
 

 จากตารางท่ี 65 พบวาผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ีพบหรือคาด
วาจะพบในการใชกาซแอลพีจี(LPG) ในประเด็น ความปลอดภัยในการใช หากเกิดการร่ัว ระเบิด 
หรือ อุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 56.72 รองลงมา ไดแก จํานวนสถานีบริการน้ํามันมีไมเพียงพอ  
รอยละ 13.43 
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ตารางท่ี 66 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นเกีย่วกับ
ปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชกาซเอ็นจีว(ีNGV) ของกลุมผูไมใชพลังงานทดแทน 
ความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชกาซเอ็นจีวี(NGV) จํานวน รอยละ 
ความปลอดภัยในการใช หากเกิดการรั่ว ระเบิด หรือ อุบัติเหตุ 25 39.06 
จํานวนสถานีบริการนํ้ามันมีไมเพียงพอ 11 17.19 
คาติดต้ัง และ อุปกรณ มีราคาแพง 5 7.81 
การติดต้ังไมไดมาตรฐาน 5 7.81 
เครื่องยนตเสื่อมเร็ว 5 7.81 
กาซเอ็นจีวี(NGV) มีราคาสูงขึ้น 3 4.69 
ในการเติมกาซแตละครั้งใชเวลานาน 2 3.13 
รถยนตรุนเกามีปญหาในการใชมาก 2 3.13 
กาซเอ็นจีวี(NGV) อาจเกิดการขาดแคลน 1 1.56 
กําลังของเครื่องยนตลดลง 1 1.56 
มีอัตราการสิ้นเปล้ืองพลังงานสูง 1 1.56 
ขนาดถังเช้ือเพลิงเล็กทําใหว่ิงไดระยะทางไมไกล 1 1.56 
ตองการการซอมบํารุงอยางสมํ่าเสมอ 1 1.56 
ทําใหรถบรรทุกนํ้าหนักเพ่ิมขึ้น 1 1.56 
หมายเหตุ:  จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 123 ราย 
 

 จากตารางท่ี 66 พบวาผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ีพบหรือคาด
วาจะพบในการใชกาซเอ็นจีวี(NGV)ในประเด็น ความปลอดภัยในการใช หากเกิดการร่ัว ระเบิด 
หรือ อุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 39.06 รองลงมา ไดแก จํานวนสถานีบริการน้ํามันมีไมเพียงพอ รอย
ละ 17.19 
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ตารางท่ี 67 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นเกีย่วกับ
ปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชรถยนตไฮบริด(ใชน้ํามันและไฟฟา เปนเช้ือเพลิง) 
ของกลุมผูไมใชพลังงานทดแทน 
ความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาท่ีพบหรือคาดวาจะพบในการใชรถยนตไฮบริด(ใชนํ้ามัน
และไฟฟา เปนเชื้อเพลิง) 

จํานวน รอยละ 

ตัวรถยนต และ อะไหลมีราคาแพง 9 24.32 
ความปลอดภัยในการใช เชน การระเบิด ลัดวงจร เครื่องยนตทํางานหนักเกินไป 6 16.22 
ไมมีความรูเก่ียวกับระบบภายในรถยนต 5 13.51 
ปญหาการใชงาน และ การบํารุงรักษา 5 13.51 
กําลังของเครื่องยนตลดลง 3 8.11 
ระยะเวลาการใชงานสั้น 3 8.11 
สิ้นเปลืองพลังงานไฟฟา และ คาไฟฟา 1 2.70 
ไมมั่นใจในคุณภาพของรถยนตไฮบริด 1 2.70 
ไมมีการทําการประชาสัมพันธ 1 2.70 
จํานวนสถานีบริการนํ้ามันมีไมเพียงพอ 1 2.70 
มลพิษ 1 2.70 
ปญหาระบบการปรับเปล่ียนของ ไฟฟา และ นํ้ามัน 1 2.70 
หมายเหตุ:  จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 123 ราย 
 

 จากตารางท่ี 67  พบวาผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ีพบหรือคาด
วาจะพบในการใชรถยนตไฮบริด(ใชน้ํามันและไฟฟา เปนเช้ือเพลิง) ในประเด็น ตัวรถยนต และ 
อะไหลมีราคาแพง มากท่ีสุด รอยละ 24.32 รองลงมา ไดแก ความปลอดภัยในการใช เชน การ
ระเบิด ลัดวงจร เคร่ืองยนตทํางานหนักเกินไป รอยละ 16.22 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


